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ADVENTS ZAUBER

: Degustation & Verkauf Tk Gemessen Sie bei uns eine
~ _ inweihnachtlichem Ambiente .52 genussvolle Auszeit im Advent. Ein
: . Erlebnis rund um die Treberwurst.

Donnerstag 25. November 2021 &’
/4 16.00 - 22.00 Uhr 2., 3. und 4. Dezember 2021

Samstag 27. November 2021
9.00 -16.00 Uhr

Mit Zertifikatspflicht

"

Wir freuen uns auf eine zauberhafte und genussvolle Adventszeit.

Herzliche Grisse
eure Berghofler
Familie Daniel & Seraina Muller

Weinverkauf jeweils samstags von 9.00 -16.00 Uhr, nach
telefonischer Vereinbarung oder im Webshop unter berghoefler.ch

Weingut Berghof, Dattlikon, weine@berghoefler.ch 052 315 10 20



Aus dem Gemeindehaus

Gemeindeversammlungen vom 25. November 2021

Die stimmberechtigten Einwohnerinnen und Einwohner der Poli-
tischen Gemeinde und der Reformierten Kirchgemeinde Pfun-
gen sind zu den Gemeindeversammlungen vom Donnerstag,
25. November 2021 in der Mehrzweckhalle Seebel mit folgen-
den Traktanden eingeladen:

A Reformierte Kirchgemeinde Beginn: 19.00 Uhr
1. Genehmigung Budget 2022 und Festsetzung Steuerfuss 2022
2. Anfragen gemass § 17 Gemeindegesetz

B Politische Gemeinde Beginn: 20.00 Uhr

1. Genehmigung Budget 2022 und Festsetzung Steuerfuss 2022
Kenntnisnahme Finanz- und Aufgabenplan

2. Genehmigung Teilrevision Geblhrenverordnung

3. Anfragen gemass § 17 Gemeindegesetz

Die beleuchtenden Berichte sind auf www.pfungen.ch abrufbar
oder am Schalter der Einwohnerkontrolle zu beziehen.

Es gilt Maskenpflicht!
(FUr die Teilnahme ist kein Covid-19-Zertifikat erforderlich)

Budget 2022

Das Budget 2022 weist mit einem Aufwand von Fr. 26254450
und Ertrag von Fr. 25454750 einen AufwandUberschuss von
Fr. 799700 aus. In der Investitionsrechnung des Verwaltungs-
vermodgens stehen Ausgaben von Fr. 3‘884°000 Einnahmen von
Fr. 60°‘000 gegenUber. Daraus resultieren Nettoinvestitionen von
Fr. 3'824'000. Im Finanzvermdgen sind keine Investitionen vor-
gesehen. Im Hinblick auf die kinftigen Investitionen, soll der
Steuerfuss um 5%, von heute 117% auf 122% erhoht werden.
Weitere Details des Budgets kdnnen dem beleuchtenden Bericht
entnommen werden, welcher auf der Homepage der Gemeinde
Pfungen aufgeschaltet ist.

Personelles

Seraina Stahel, bisherige Leiterin des Steueramtes, wird die Lei-
tung der Abteilung Finanzen & Steuern Ubernehmen und sich auf
den Bereich Finanzen konzentrieren. Zur Einarbeitung wird sie
von Nico Niederer, bisheriger Leiter Finanzen, unterstitzt.

Die freiwerdende Stelle als Bereichsleiter Steuern konnte mit
Cristian Galati neu besetzt werden. Herr Galati weist aufgrund
seiner langjahrigen Tatigkeit auf dem Steueramt einer Stadtver-
waltung, seiner Tatigkeit als Stv. Abteilungsleiter sowie Weiter-
bildungen im Bereich Steuern ein umfangreiches Fachwissen auf
und ist fUr die neue Aufgabe gerustet. Cristian Galati wird die Ge-
meinde Pfungen ab dem 1. Marz 2022 unterstitzen.

Auch die vakante Stelle im Bauamt Pfungen konnte per 1. Fe-
bruar 2022 neu besetzt werden. Der Gemeinderat stellte
Andrea Peter Meier als Abteilungsleiter Hochbau & Tiefbau an.
Herr Meier wird sich auf den Bereich Hochbau konzentrieren. Mit
ihm konnte ein ausgewiesener Fachmann im Bereich Bau ge-
funden werden, war er doch 19 Jahre in der Privatwirtschaft in
der Ausfuhrungs- und Entwurfsabteilung sowie als Projektleiter
in einem Architekturburo tatig. Zudem bringt Andrea Peter Meier
diverse Weiterbildungen im Bereich Bau mit und zeichnet sich
als dipl. Brandschutzfachmann VKF aus.

Der Gemeinderat und die Gemeindeverwaltung freuen sich auf
die neuen Verwaltungsangestellten und heissen sie in der Ge-
meinde Pfungen herzlich wilkommen!

GEMEINDE PFUNGEN

Abschluss Bauarbeiten «Hinterdorf»

Die Strassenbauarbeiten an der Hinterdorfstrasse konnten ab-
geschlossen werden. Die Hinterdorfstrasse wurde neu mit einer
zeitgemassen Beleuchtung ausgestattet. Der Deckbelag wird
aufgrund privater Bauprojekte im Hinterdorf im Sommer 2022
eingebaut.

Vielen Dank den Anwohnern fUr die Geduld und das grosse Ver-
standnis fOr die Umtriebe und Einschrankungen wahrend den
Bauarbeiten.

Grundstiickgewinnsteuern
Es konnten Grundstickgewinnsteuern von gesamt
Fr. 370°194.40 veranlagt werden.

Zweckverband Spitex Neftenbach-Pfungen-Dattlikon -
Budget 2022

Der Gemeinderat genehmigt das Budget des Zweckverbands
Spitex Neftenbach-Pfungen-Déattlikon. Das Budget 2022 zeigt
bei Aufwand von Fr. 1625000 und Ertrag von Fr. 1322500
einen AufwandUberschuss zu Lasten der Gemeinden von

Fr. 202°500. Der budgetierte Anteil der Gemeinde Pfungen am
AufwandUberschuss belduft sich im Jahr 2022 auf Fr. 83°000.

Zweckverband ARA Pfungen - Budget 2022

Der Gemeinderat genehmigt das Budget 2022 des Zweckver-
bands ARA Pfungen. Der Aufwand belduft sich auf Fr. 1256350,
der Ertrag auf Fr. 16°100. Der AufwandUberschuss zu Lasten der
Gemeinden betragt Fr. 1°240°250. Der budgetierte Anteil der Ge-
meinde Pfungen am AufwandUberschuss belduft sich im Jahr
2022 auf Fr. 332243.25. Die budgetierten Netto-Investitionen
belaufen sich auf Fr. 30’000.

Vernehmlassung

Der Gemeinderat nimmt im Rahmen des Vernehmlassungsver-
fahrens Stellung zur Verordnung Uber die Beitrage an die Ge-
meinden gemass § 92 Strassengesetz (Beitrdge aus Strassen-
fonds).

Kurzmitteilung

Der Gemeinderat hat:

® den Revisionsbericht des kantonalen Steueramtes ab-
genommen. GestUtzt auf die von der internen Revision durch-
gefuhrten Prifungshandlungen werden in allen geprtften
Fachbereichen die gesetzlichen Anforderungen erflllt. Es
wurde festgestellt, dass das Steueramt Pfungen sehr gut ge-
fuhrt wird. Besten Dank den Mitarbeitenden flr den Einsatz
und die saubere Arbeit;

e den Auftrag zur Reinigung der Gemeindeverwaltung auf-
grund des besten Preis-/ Leistungsverhéltnisses neu ab 1.
Mérz 2022 an die Diamond Reinigung GmbH, Pfungen, ver-
geben und einen jahrlichen Kredit von rund Fr. 23‘300.00 ge-
nehmigt;

e den Gasliefervertrag fur die Periode 1. Oktober 2021 bis 1.
Oktober 2023 aufgrund des besten Angebots mit den Stadt-
werken Winterthur abgeschlossen;

e Morris Huber das Gastwirtschaftspatent fir den Food-Trai-
ler «Spatzli-Baron» auf dem Parkplatz beim Migros Do it und
Garden erteilt.

Gemeindeschreiberin
Andrea Jakob
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GEMEINDE PFUNGEN / GEMEINDE DATTLIKON

Pfungen

Leben an der Téss

Gemeinde Pfungen
Dorfstrasse 25, 8422 Pfungen

Anordnung der Erneuerungswahlen der
Gemeindebehérden fiir die Amtsdauer
2022 bis 2026

Der Gemeinderat Pfungen ordnet den ersten Wahlgang
fUr die Erneuerungswahlen 2022 bis 2026 fiir den Sonn-
tag, 27. Méarz 2022 an. Ein allfélliger zweiter Wahlgang
findet am 15. Mai 2022 statt. Gemass Art. 6 der Ge-
meindeordnung sind an der Urne zu wahlen:

e finf Mitglieder des Gemeinderates einschliesslich des
Présidenten/der Présidentin des Gemeinderates und
des Schulprasidenten/der Schulprésidentin

e finf Mitglieder der Rechnungsprifungskommission
und deren Préasidentin/Prasident

e vier Mitglieder der Schulpflege exkl. Schulprasident/
Schulpréasidentin

In Anwendung von Art. 7 der Gemeindeordnung wer-
den leere Wahlzettel verwendet. Wahlbar ist jede stimm-
berechtigte Person, die ihren politischen Wohnsitz in
der Gemeinde hat.

FUr jede Behorde wird den Wahlunterlagen in Anwendung
von Art. 7 der Gemeindeordnung ein Beiblatt beigelegt,
auf dem Kandidatinnen und Kandidaten aufgeflhrt wer-
den, die 6ffentlich zur Wahl vorgeschlagen sind. Stimm-
berechtigte, die auf dem Beiblatt aufgefUhrt sein moch-
ten, haben sich bis spéatestens am 17. Dezember
2021 beim Gemeinderat Pfungen, Dorfstrasse 25, 8422
Pfungen, schriftlich zu melden. Sie geben an, fur welche
Behdrde sie kandidieren und teilen Name, Vorname,
Geschlecht, Geburtsdatum, Beruf, Adresse und
Heimatort mit. Zusatzlich kdnnen der Rufname, die Zu-
gehorigkeit zu einer politischen Partei und der Hinweis,
ob die Kandidatin oder der Kandidat der Behdrde schon
bisher angehort hat, angegeben werden.

Gegen diese Wahlanordnung kann wegen Verletzung von
Vorschriften Uber die politischen Rechte und ihre Aus-
Ubung innert 5 Tagen, von der Verdffentlichung an ge-
rechnet, schriftlich Rekurs in Stimmrechtssachen beim
Bezirksrat Winterthur, Lindstrasse 8, 8400 Winterthur, er-
hoben werden (§ 19 Abs. 1 lit. ¢ VRG). Die Rekursschrift
muss einen Antrag und dessen Begrindung enthalten.

Pfungen, 5. November 2021 (amtliches Publikations-
organ: Homepage www.pfungen.ch)
Gemeinderat Pfungen

Amtliches Gemeinde Dattlikon

Gemeindeversammlung

An der Gemeindeversammlung der Politischen Gemeinde Dattli-

kon vom Donnerstag, 2. Dezember 2021, 20:00 Uhr, werden fol-

gende Traktanden behandelt:

e Festsetzung des Steuerfusses auf 116% der einfachen
Staatssteuer

e Genehmigung des Voranschlages 2022 der Politischen Ge-
meinde Dattlikon

e Sanierung und Ausbau Heizzentrale Warmeverbund Dattlikon,
Projektgenehmigung und Kreditbewilligung

e Anfragen gemass §17 Gemeindegesetz

¢ Allféllige Bekanntmachungen

Die Gemeindeversammlung findet unter Berlcksichtigung der
behdrdlichen Vorschriften in der Mehrzweckhalle der Schule
Dattlikon statt.

Gebiihrenfestlegungen fiir Wasser und Abwasser
Anlasslich seiner Sitzung legt der Gemeinderat die GebUhren
der verschiedenen verursacherfinanzierten Werke flr das Jahr
2022 fest. Die GebUhrenansétze erfahren gegenutber dem Vor-
jahr teilweise eine Reduktion. Die verbrauchsabhangige Gebuhr
wird fUr das Wasser von bisher Fr. 2.20 auf Fr. 2.00 pro Kubik-
meter gesenkt. Die formelle Publikation erfolgte im amtlichen
Publikationsorgan Landbote.

Die Ubrigen GebUhren bleiben unverandert.

Ricktritte aus Behdérden und Kommissionen der
Gemeinde Déttlikon

An den Wahlen flir die kommende Legislaturperiode werden Ge-
meindeprasident Jurg Allenspach und Hochbauvorstand Tho-
mas Weibel nicht mehr antreten. Aus der Schulpflege verzichten
die Prasidentin Yvonne Adam und Mitglied Sabine Frischknecht
auf eine Wiederwahl. In der Rechnungsprifungskommission der
politischen Gemeinde verzichten die Mitglieder Markus Hausherr
und Michael Neumeister auf eine erneute Kandidatur. Fir das
Amt der Gemeindeprasidentin wird sich die Sozialvorsteherin Jo-
hanna Vogel zur Wahl stellen.

Erneuerungswahlen 2022 - 2026, Wahlanordnung

Der Gemeinderat ordnet den 1. Wahlgang fUr die Erneuerungs-

wahlen der an der Urne zu wahlenden Gemeindeorgane auf den

27. Méarz 2022 an. Gemass Art. 5 der Gemeindeordnung und

Art. 6 der Kirchenordnung der Evangelisch-reformierten Kirchge-

meinde sind an der Urne zu wéhlen:

¢ Gemeinderat (5 Mitglieder inkl. Prasident/-in)

e Schulpflege (5 Mitglieder inkl. Prasident/-in). (Der/die Prasi-
dent/-in der Schulpflege ist von Amtes wegen Mitglied des
Gemeinderates)

¢ Rechnungsprifungskommission (5 Mitglieder inkl. Prasident/-in)

e FEvangelisch-reformierten Kirchgemeinde: Die Erneuerungs-
wahlen der evangelischreformierte Kirchenpflege und der
Rechnungsprifungskommission  erfolgen  aufgrund  von
Fusionsverhandlungen mit der evangelisch-reformierten
Kirchgemeinde Pfungen im Jahr 2022

In Anwendung von Art. 6 der Gemeindeordnung sowie § 48 ff.
des Gesetzes Uber die politischen Rechte (GPR) sind bis spates-
tens am 08. Dezember 2021 Wahlvorschlage beim Gemeinde-
rat, Kirchgasse 1, 8421 Dattlikon, einzureichen.

Wahlbar ist jede stimmberechtigte Person, die ihren politischen
Wohnsitz in der Gemeinde hat. Die Kandidatin oder der Kan-



didat muss mit Namen und Vornamen, Geschlecht, Geburts-
datum, Beruf, Adresse und Heimatort auf dem Wahlvorschlag
bezeichnet werden. Zusatzlich kann der Rufname, die Zuge-
hdrigkeit zu einer politischen Partei und der Hinweis, ob die Kan-
didatin oder der Kandidat der Behdrde schon bisher angehort
hat, angegeben werden.

Jeder Vorschlag muss von mindestens 15 Stimmberechtigten
der Gemeinde unter Angabe von Namen, Vorname, Geburts-
datum und Adresse eigenhandig unterzeichnet sein. Diese kon-
nen ihre Unterschrift nicht zurlckziehen. Jede Person kann nur
einen Wahlvorschlag unterzeichnen.

Die provisorischen Wahlvorschlage werden nach Ablauf der ers-
ten Frist veroffentlicht. Innert einer zweiten Frist von 7 Tagen, von
der Publikation an gerechnet, kdnnen die Vorschlage geandert
oder zurlickgezogen werden, oder es kdnnen auch neue Wahl-
vorschlage eingereicht werden.

Formulare fUr die Wahlvorschlage sind bei der Gemeindekanzlei,
Kirchgasse 1, 8421 Dattlikon, erhaltlich.

Gegen diese Anordnung kann wegen Verletzung von Vorschriften
Uber die politischen Rechte und ihre AuslUbung innert 5 Tagen,
von der Verdffentlichung an gerechnet, schriftlich Stimmrechts-
rekurs beim Bezirksrat, Lindstrasse 8, 8404 Winterthur, erhoben
werden. Die Rekursschrift muss einen Antrag und dessen Be-
grindung enthalten.

Gemeinderat Dattlikon

(Diese Publikation der Wahlanordnung der Erneuerungswahlen
2022-2026 bietet eine zuséatzliche Informationsmaoglichkeit. Fur
die Bemessung der Fristen ist das Publikationsdatum im «Land-
boten» massgebend.)

Aktualisierte Informationen
finden Sie im Internet unter www.daettlikon.ch.

Sprechstunde des Gemeindepréasidenten
Dienstag, 30. November 2021 (von 17.00 bis 18.00 Uhr)
Gemeindehaus Dattlikon (Kirchgasse 1)

Wir sind Ihnen dankbar, wenn Sie sich telefonisch oder per E-
Mail beim Gemeindeschreiber anmelden, nach Méglichkeit unter
Angabe des zu diskutierenden Themas.

Gemeindeschreiber
Peter Birrer

DIE BROCKI
J Dattlikonerstrasse 5

® | Lichtsignal - Dattlikon
® | 300 Meter links,

® | 8422 Pfungen
SROCKI] 079 670 92 74

Offener Sonntag
14.11.21/10-14.00
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SCHULE PFUNGEN

Aus der Schule

Eine andauernde Herausforderung

Schon mehrfach haben wir aus der Schule berichtet, welchen
Impact die andauernde Pandemie auf das Schulleben hat und in
welche Herausforderungen wir geworfen werden. Viele Heraus-
forderungen waren und sind auch Anlass, um Bestehendes zu
hinterfragen, Uberarbeiten und sogar zu besseren Lésungen zu
kommen. Schulanfange und andere Anlésse finden vermehrt
draussen statt, Lesungen finden per Smartboard direkt aus Ber-
lin statt, wir sind digital fitter geworden, um nur ein paar wenige
Beispiel zu nennen.

Andere Herausforderungen sind zugegebenermassen weni-
ger erquicklich. Sie sind teilweise mit einem grossen, aber not-
wendigen Aufwand verbunden. Die Aktivitdten und Massnahmen
zielen darauf ab, mit Augenmass und Vorsicht durch die nachs-
ten Monate zu kommen, bis die Situation sich wieder verandert.
Die Gesundheit aller Schuler:innen und Mitarbeitenden steht
im Zentrum, wenn wir uns als Organisation Uberlegen, welche
Massnahmen nétig sind. Es ist uns bewusst, dass diese bei eini-
gen Zustimmung ausldst und bei anderen auf Skepsis oder gar
Ablehnung stosst.

Vor den Herbstferien 2021 hatten wir uns entschlossen, an der
Schule Pfungen freiwillige, wochentliche Covid19-Reihentests
durchzufUhren. Damit sind wir auch einer dringenden Empfeh-
lung des Kantons gefolgt, der auch die Kosten daflr Gbernimmt.

Erfahrung hatten wir mit Massentests zundchst noch keine.
Schritt flir Schritt haben wir uns im Teamwork an die gute Um-
setzung herangetastet:

{ by Schule Ffungen

Auf administrativer Ebene mussten von allen Personen Ein-
verstandniserklarungen eingeholt werden. Diese mussten ad-
aquat aufbereitet und flr die Tests auf der Testplattform und fur
die Klassen wochenaktuell bereitgestellt werden. Testmaterial
musste in den Schulhdusern zur Verflgung stehen, genauso
wie Sammelbehalter fiir die Sammlung und Weiterreichung der
Spuckproben. Die Prozesse mussten definiert, geklart und kom-
muniziert sein: Was wird wem wann wie kommuniziert? Was
schreiben wir wem, wenn ein positiver Pool auftaucht?

Und nicht zu vergessen: Wie sind der Prozess und die Massnah-
men gestaltet, wenn positive Pools auftauchen?

Drei Wochen vor den Herbstferien haben wir mit der Mittel-
und der Sekundarschulstufe begonnen, Erfahrungen mit den
Reihentests zu machen. Das MedZentrum Pfungen unterstutzt
uns dabei grossartig, indem sie das ganze Pooling (zusammen-
schutten der Einzelproben aus dem Spucktest) und die Weiter-
leitung ans Test-Labor Ubernehmen.



SCHULE PFUNGEN

Nach den ersten Erfahrungen wurden die Prozesse optimiert
und angepasst, um eine Woche spéater mit der ganzen Schule
die Reihentests zu starten. Seither ist der Montag der «Kamel-
und Lama-Tag»: Kochsalzlésung in den Mund und kauende
Bewegungen wie ein Kamel machen, danach spucken wie ein
Lama.

Mittlerweile haben sich die Prozesse eingespielt, die Testun-
gen funktionieren reibungslos. Auch die Einzeltestungen, die bei
einem positiven Pool durchgeflhrt werden. Nach dem Initial-
aufwand koénnen die Tests nun mit Uberschaubarem Aufwand
durchgeflhrt werden.

Was bringt das liberhaupt? Ist der Aufwand gerechtfertigt?

FUr uns waren drei Faktoren zentral, um mit diesen Reihentests

zu starten:

1. Sicherheit fir Schiler:innen, deren Familien und fir Mit-
arbeitende

2. Kinder und Jugendliche dirfen den Schulunterricht besuchen
(Vermeidung von Klassenquarantanen)

3. Steuerungswissen erlangen zur Austarierung der Schutz-
massnahmen

Fur Schulen, die an den wdchentlichen Reihentests mitmachen,
gelten erleichterte Quarantane-Kriterien. Es gibt (fast) keine
Klassenquarant&dnen mehr. Kinder und Jugendliche, die beim
Test mitmachen oder schon immunisiert sind, erhalten eine
Schul-Quarantane Erleichterung. Aus dem Lockdown und aus
den Klassenguarantdnen an unserer Schule haben wir gelernt,
dass ein vollstandiger Ausschluss aus der Schule oft auch ne-
gative Seiten hat und das soziale Leben der Kinder stark beein-
flusst. Dass Schler:innen den Schulunterricht besuchen durfen
ist fUr sie selber und fur die Familien sehr wichtig.

Sobald die Testresultate jeweils eintreffen (in der Regel im Verlauf
des Mittwochs), haben wir ein aktuelles Bild der Ansteckungen.
Das gibt Sicherheit und Ruhe fur Kinder, Eltern und Lehr-
personen. 80% der Schiler:innen an unserer Schule nehmen an
den Reihentests teil oder sind schon immunisiert. Diese hohe
Beteiligungsquote an einem freiwilligen Test hat uns darin be-
starkt, dass wir auf dem richtigen Weg sind. Wir danken allen
Familien, die sich zur Teilnahme entschieden haben.

Durch die wochentlichen Tests sind wir besser in der Lage, die
Schutzmassnahmen der aktuellen und realen Lage anzupassen,
sei es bei den Klassendurchmischungen bei Anléssen, Hygie-
nemassnahmen, gemeinsamem Essen (WAH, Geburi-Znini, ...)
oder beim Tragen von Schutzmasken.
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Der administrative, organisatorische und kommunikative Auf-
wand ist betrachtlich. Dennoch Uberwiegt der Nutzen gegen-
Uber dem Aufwand Klar.

Schulleitung Schule Pfungen
E. Jenny, T. Stierli, F. Ingold

«Walk to school» - Aktionswochen 2021

Auch in diesem Schuljahr haben wieder viele Klassen der Primar-
schule Pfungen zwei Wochen lang fleissig Aufkleber fir ihren
Schulweg gesammelt.

Neben dem taglichen Sammeln der Aufkleber fiir jeden zu Fuss
zurlickgelegten Schulwegtag, konnten die teiinehmenden Klas-
sen mit verschiedenen Begleitaktionen Extrapunkte sammeln.
Diese konnten aus den Themen Verkehrssicherheit, Gesundheit,
Ern&hrung und/oder Umwelt gewahlt werden.

So kamen insgesamt 1366 Aufkleber und 200 Extrapunkte zu-
sammen.

Nach der Ausz&hlung aller gesammelten Punkte — es war dieses
Jahr ein sehr enges Rennen — stand die Siegerklasse fest.

Bei der gemeinsamen Preisverleihung auf dem Pausenplatz
konnten wir zusammen mit der Schulleitung der stolzen 1.
Klasse von Frau Fritschi einen Gutschein Uber 60 Franken fUr die
Klassenkasse Uberreichen.

Alle anderen teiinehmenden Klassen feierten wir als 2. Gewinner
und durften ihnen so eine Kleinigkeit als Dankeschén fur ihr fleis-
siges Sammeln Uberreichen.

Die Freude Uber das unverhofft erhaltene Stsse fiir die Pause fiel
nicht weniger euphorisch aus.

Dass unsere Kinder ihren Schulweg sicher und motiviert zu Fuss
zurlicklegen kdnnen, ist uns Eltern ein besonders wichtiges An-
liegen.

Daher méchten wir uns ganz herzlich fir das grosse Engage-
ment rund um die Aktionswochen bei allen teiinehmenden Lehr-
personen und ihren Klassen bedanken.

Wir freuen uns schon jetzt darauf, auch im nachsten Schuljahr
das Projekt wieder begleiten zu kénnen.

Imm Namen des Elternrates
Veronica Kalb und Nicole Mattle



Bibliothek Pfungen

Unser Buchtipp fiir den November
Delia Owens «Der Gesang der Flusskrebse»

«Der Gesang der Fluss-
krebse» ist eine amerika-
nische Redewendung.
Dort, wo die Fluss-
krebse singen, ist die
Welt in Ordnung und die
%% Natur noch urspring-

" lich. Kya Clark, die Prot-
agonistin in Delia Owens
Buch lebt in dieser ur-
sprunglichen Natur,
einem Labyrinth  von
Flussarmen,  Wasser-
| laufen, Sumpf und Ried-
gras, Wasservégeln,
dichten Waldern, Sand-
banken und Salzwiesen.
Mit 6 Jahren von ihrer
Familie verlassen, einem
saufenden, prigelnden,
verzweifelten Vater aus-
geliefert, gelingt es ihr, im Marschland von North Carolina und
seiner Uppigen Natur ein einsames, aber ausgefllltes Leben
aufzubauen. Aus einem scheinbar schutzbedurftigen Kind wird
schliesslich eine starke, selbstbewusste Schonheit. Sie erlebt die
erste Liebe, wird existenziell enttduscht und betrogen, Opfer un-
|6sbarer Intrigen, halt Anklagen und Gerichtsverhandlungen aus
und wird trotz aller Widrigkeiten eine gefragte Schriftstellerin,
Dichterin und Biologin.

D ESEA @ WRETNES

Ein Buch, das von der ersten bis zur letzten Seite fesselt!
(Verlag Hanserblau 978-3-446-26419-9)

Gemeinde- und
Schulbibliothek Pfungen

Wir verleihen: Nintendo Switch Spiele!

Die Ausleihe ist kostenlos.
Die Ausleihdauer betrdgt 2 Wochen.
Eine Spielkonsole wird nicht ausgeliehen.

Alle Infos zur Bibliothek Pfungen finden Sie auf
https://pfungen.biblioweb.ch

Wir freuen uns auf lhren Besuch.

BIBLIOTHEK PFUNGEN / VEREINE

Samariterverein
Pfungen-Dattlikon-Neftenbach

Monatsiibung Fallbeispiele vom 4.10.2021

In der heutigen Ubung hatten die Samariterinnen und Samari-
ter in Gruppen zwei Fallbeispiele vorzubereiten, welche durch
die anderen Gruppen geldst werden mussten. Es gab Félle von
Hyperventilation, Bewusstlosigkeit, Sportverletzung, Schwindel
und Ubelkeit, ungentigender Atmung sowie eine eingeklemmte
Hand. Auch hier: Back to basics - eifach schaffa, schaffa, schaffa.

Erste Hilfe-Weiterbildung fiir Lehrpersonen

Primarschule Auenrain vom 8.10.2021

In diesem Kurs galt es, rund 50 Lehrpersonen der Primarschule
Auenrain in Neftenbach in Erster Hilfe zu schulen.

Auf verschiedenen Posten wurden Themen wie BLS-AED (Herz-
Kreislauf-Wiederbelebung inkl. Defibrillator), Wundbeurteilung
und Wundversorgung sowie Verletzungen am Bewegungs-
apparat behandelt, weitere Themen wie Stromunfalle, Ver-
giftungen, Allergien etc. wurden anhand von praktischen Fall-
beispielen besprochen.

N

Wir danken den Teilnehmerinnen und Teilnehmern herzlich fur
das engagierte Mitmachen und das gezeigte Interesse und den
Verantwortlichen der Primarschule Auenrain fur den Auftrag und
das Vertrauen.
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Warum ist es sinnvoll Heizungen zu
modernisieren?

Die Thematik der Heizungssanierung hat in den letzten Jahren,
aufgrund neuer gesetzlicher Vorschriften aus dem Jahr 2014, an
Tempo und Aktualitdt gewonnen.

Viele Hausbesitzer und -Besitzerinnen werden ihre alte Olheizung
durch ein klimaneutrales System ersetzen missen. Einerseits fur
EigentUmer, aber auch fir Kaufinteressenten von bereits be-
stehenden Immobilien gilt es sich deshalb umfassend zu infor-
mieren.

Was macht man, wenn die alte Olheizung mitten im Win-
ter defekt ausfallt? Gemass neuem Energiegesetz darf sie
nicht mehr durch eine Olheizung ersetzt werden!

Der Wechsel des Heizsystems braucht in der Regel vier bis sechs
Monate Planungszeit. Das ist unangenehm. Tritt der Notfall aber
ein, gibt es folgende Mdoglichkeiten. Man lasst die defekte Hei-
zung, wenn maoglich reparieren oder installiert ein Provisorium.
Es gibt mobile Pelletheizungen, die vor dem Haus aufgestellt und
angeschlossen werden. Es gibt aber auch provisorische Elektro-
heizungen. Solche Notlésungen gehen aber ins Geld und kosten
schnell einen vierstelligen Betrag, besser ist deshalb, dem Not-
fall vorzubeugen und eine alte Heizung im Sommer zu ersetzten,
wenn sie nicht in Betrieb ist und die Handwerker Zeit haben!

Altere Geb&ude erflillen die bendtigten Standards im Bereich
Energieverbrauchs oftmals kaum. Aufgrund ihrer mangelhaften
Warmedammung und einem somit Uberdurchschnittlichen Ol-
oder Gasverbrauch. Trotz der komplexen Thematik sollte man
nicht zdgern, sich dieser besser friher als spater anzunehmen.

Sofortmassnahmen (geringe Investitionen) Tur- und Fenster-
dichtungen, Heizleitungen isolieren, Thermostatventile instal-
lieren, Heizung richtig programmieren (Heizgrenze und Vorlauf-
temperatur). Einfache Damm-Massnahmen, Kellerdecke, Est-
richboden.

Der erste Schritt zu einer erfolgreichen Sanierung ihrer Hei-
zung und der Optimierung der Warmeisolation beginnt mit einer
Energieberatung. Heizungsplaner als Fachperson beispielsweise
analysieren das Geb&ude und erstellen anschliessend einen Ka-
talog mit verschiedenen Moglichkeiten. Sie erstellen auch den
offiziellen und obligatorischen Geb&udeenergieausweis, kurz
GEAK genannt. Ein vorgeschriebenes Ziel ist ein Minimum von
10 Prozent fossiler Energie Einsparung!

In dem vergangenen Jahr sind in der Schweiz erstmals mehr
Heizungen mit erneuerbaren Energietragern verkauft worden als
solche, die mit Erddl und Erdgas betrieben werden. Gegentiber
dem Vorjahr stieg die Zahl der verkauften Warmepumpen um
rund 17 Prozent auf Uber 28'000 Stiick. Die Holzfeuerung legten
um gut 8 Prozent zu.

Eine Warmepumpe erzeugt mit ca. 25 % Strom und 75 %
Warme aus der Umwelt (Luft, Wasser oder Erdreich) 100 %
der bendétigten Heizwarme.

Wéarmepumpen gehdren zu den alternativen Heizsystemen, die
aktuell sehr gefragt sind. Denn diese nutzen grosstenteils er-
neuerbare Energien zum Heizen. Daher sind sie nicht nur be-
sonders umweltschonend, sondern sparen auch Co2-Emissio-

8

nen ein. Langfristig gesehen sind die Energiekosten im Vergleich
zu anderen Heizsystemen sehr tief. Mit einer Warmepumpe wird
Energie aus Luft, Wasser oder dem Erdreich gewonnen und mit-
tels Warmetauscher in Warme umgewandelt — deshalb werden
Wéarmepumpen insbesondere flrs Heizen und zur Warmwasser-
aufbereitung verwendet.

WARMEPUMPE MIT PHOTOVOLTAIKANLAGE KOMBINIEREN
Was ist effizienter als eine Warmepumpe? Genau, eine Warme-
pumpe mit Photovoltaikanlage.

Ihr Vorteil: Den Strom flr die Warmepumpe produzieren Sie mit
der Solaranlage gleich selbst — glinstig und nachhaltig auf Ihrem
eigenen Dach. Und dank eines Pufferspeichers, der Warmwasser
speichert, haben Sie rund um die Uhr warmes Wasser und be-
hagliche Warme. Auch nachts, wenn die Sonne nicht scheint.

Bei einer Neu-Installation I&sst sich die Photovoltaikanlage direkt
in Kombination mit der Warmepumpe einbauen. Wenn Sie be-
reits Uber eine Warmepumpe verflgen, lassen sich fast alle Mo-
delle nachristen.

Photovoltaikanlage Aufbau und Funktion

Photovoltaik Generator
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Offentliches Stromnetz

Mit einer Solaranlage wird die Strahlungsenergie des Sonnen-
lichts in nutzbaren Strom umgewandelt. Die Solarmodule auf
dem Dach fangen mit Hilfe der Solarzellen die Sonnenstrahlen
ein und produzieren so Gleichstrom. Anschliessend wird der
Gleichstrom durch den Wechselrichter in Wechselstrom, d. h.
elektrischen Strom, umgewandelt.

Solarstrom ist also der Strom, welcher durch den photo-
voltaischen Effekt in Solarzellen erzeugt wird. Es entstehen keine
Abgasemissionen bei der Stromproduktion.

Inzwischen wurden die Produktionsprozesse flir Solar-
module signifikant verbessert, sodass die Solaranlage be-
reits nach 1,5 Jahren energetisch amortisiert ist. Ge-
rechnet Uber die ganze Lebensdauer einer Solaranlage von
30 Jahren, produziert eine Solaranlage sogar 14- bis 20-
mal mehr Energie als flir die Herstellung bendtigt wird.

(Quellen: Energiejournal, Landbote, Internet)

Flr den Binde-Strich
Erwin LUber



Pfungemer Adventsfenster 2021

AUS AKTUELLEM ANLASS

Ich freue mich sehr, dass nach einem schwierigen Jahr, der traditionelle Pfun-
gemer Adventsfensterkalender wieder llckenlos stattfindet und uns im Monat
Dezember viel Licht und tolle Begegnung in die dunkle Jahreszeit zaubern wird.

Jeden Abend wird in der Adventszeit ein individuell und persédnlich gestaltetes
Adventsfenster oder eine kreative Advents-Dekoration beleuchtet.

Herzlichen Dank an alle, die unser Dorf in weihnachtlichem Licht erstrahlen las-
sen und die Besucherinnen und Besucher am Eréffnungstag bewirten. Freuen Sie
sich beim Rundgang durch unser Dorf an den leuchtenden Dekorationen und ge-
niessen Sie die angebotenen Apéros mit Freunden und neuen Bekanntschaften.

Datum  Wer Wo Besuch / Uhr
Mi. 01.  Familie Brabenetz- Lang Durrenrainstrasse 8 ohne Besuch
Do. 02. MedZentrum Pfungen Riedackerstrasse 5 17.00-18.00
Fr. 03. Meier's & Vollenweider's ZweirUtistrasse 142 18.00
Sa. 04. Adventsmarkt / Frauenchor Dorfstrasse 22 Markt
So. 05. Familie Holzweiss Bahnhofstrasse 17 18.00
Mo. 06. Martina Krebs Multbergstrasse 18 18.00
Di. 07. Bibliothek Breiteackerstrasse 44 19.00 - 20.30
Mi. 08. Jana Frauenfelder Hofackerstrasse 40 18.00
Do. 09. Dorfkafi Rossler Hofackerstrasse 1 18.00
Fr. 10. B. Oppliger & H. Schmidhauser Tossfeldstrasse 4

Mit Standli des Musikvereins bei der KITA 18.00
Sa. 11. Orator AG Destillerie Dattlikonerstrasse 5 16.30 - 19.00
So. 12.  Familie Zurlinden Sonnenbergstrasse 15 17.00
Mo. 13.  Ines & Dietmar Stax Brunistrasse 9 18.00
Di. 14. Winter-Weihnachtszauber Singsaal Seebel

Kleines Konzert und Apéro Singprojekt Elternrat 18.00
Mi. 15. Katholische Kirche Dorfstrasse 4

Mit Geschichte als Einstieg und Apéro 17.00 - 18.00
Do. 16. Irene Baumann & Urs Bachmann Reckholderfeldstrasse 79 18.00
Fr. 17.  Blumenwerkstatt Daniela Vogt Konradstrasse 5 18.00
Sa. 18.  Feuerwehr Pfungen/Dattlikon Feuerwehrdepot Pfungen 19.00
So. 19.  Viktoria Szinna Tossstrasse 5 17.00 - 20.00
Mo. 20. Riverside Quartier Dattlikonerstrasse 16 18.00
Di. 21. Familie Bar & Nevrala Duirrenrainstrasse 20 18.00 - 20.00
Mi. 22. Familie Hane Wieshofstrasse 9 18.00
Do. 23. Karin & Urs Eichelberger Multbergstrasse 19a 18.00

«Studierende und AHV?

Mindestbeitrag oder mehr?»

Die Antwort finden Sie hier:
www.svazurich.ch/studierende

SVA Zirich
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cqummi mik
rielichem Geschick?

...nutzen Sie unsere offene Werkstatt.

Bei uns finden Sie Ihren professionell eingerichteten
Werkplatz. Sie haben die Mdglichkeit, Mbbelstiicke
aus lhrem Haushalt zu restaurieren oder etwas selbst
zu fertigen — entweder ganz selbstindig oder unter
fachkundiger Anleitung.

Gerne stehen wir lhnen per Telefon oder per Mail zur
Verflgung. Bel der Biltikefer Holzbau GmbH sind
Sie herzlich willkommen, sei es mit Freunden oder
Familie, an einem Gétti- oder Frauen-MNachmittag.

Iﬁ_ﬂ_ www.buetikofer-holzbau.ch h
A — 052 3151974 H

Riickenprobleme,
Gelenkschmerzen oder
Bewegungseinschriankungen?

Die Faszien-Forschung brachte die
Schmerztherapie und
Therapieansétze im Sport einen
grossen Schritt weiter.

)=

"ROLFING -

Rolfing l6st verklebte Faszien und befreit deinen Kérper

Ich biete die krankenkassenanerkannte Faszien-Therapie im
Winti FIT in Pfungen an:

wie auch:

- Ostepressur nach Liebscher & Bracht
- Faszien-Rollmassage
- Medical-Taping (Kinesiotaping)

Weitere Infos, Kontaktdaten und Links:
www.faszien-wellness.ch

Erstbehandlung inkl. Abklarungsgesprach gratis.
Ein Anruf oder ein paar Klicks im Online-Buchungstool genligen.

Telefon: 079 / 685 85 85
Marco Schriber, Certified Rolfer™

SVP Pfungen

Abstimmungen vom 28. November 2021

Kantonales Energiegesetz

Gegen dieses Gesetz hat der kantonale HauseigentUimerverband
das Referendum ergriffen. Dieses Gesetz sieht sehr strenge Re-
gulierungen im Gebaudebereich vor. Bei einem Ersatz der alten
Oel- oder Gasheizung muss diese zwingend durch ein alter-
natives Heizsystem ersetzt werden (Warmepumpen, Erdson-
den oder Pelletheizungen). Je nach Zustand der Liegenschaft
mUssen zudem weitere Sanierungen bei Installationen und Iso-
lationen vorgenommen werden. Dieses Gesetz bringt grosse fi-
nanzielle Nachteile flr alle Hauseigentimer und fur KMU-Be-
triebe. Diese Kosten werden einen grossen Einfluss auf die zu-
kinftigen Mietzinse haben. Der Mieterinnen- und Mieterverband
hat deshalb «Stimmfreigabe» beschlossen. Es muss beflirchtet
werden, dass auch die sog. Hartefallregelung flr die Betroffenen
keine Sicherheit bringt, lediglich eine héhere Burokratie.

Die SVP empfiehlt ein klares «Nein».

Justiz-Initiative

Heute wahlt das Parlament alle 6 Jahre die Bundesrichterinnen
und Bundesrichter. Dabei schaut das Parlament auf die Aus-
gewogenheit nach Parteistarke, nach Regionen und Sprach-
gebieten sowie auch nach dem Geschlecht. Die Initiative verlangt
nun, dass die Richterinnen und Richter durch das Los bestimmt
werden. Eine Fachkommission bestimmt zukUnftig, wer am Los-
verfahren teiinehmen kann. Anstelle der demokratischen Wahl
durch die Bundesversammlung wrde der Zufall entscheiden.
Bundesrat und Parlament sind der Meinung, dass sich dieses
Losverfahren nicht fur die Wahl unseres héchsten Gerichts eig-
net und empfehlen deshalb ein «Nein».

SVP Pfungen
Walter Mller

WAHLEN 2022

'FORUM

FUR POLITIK UND KULTUR I INTERESSIERT?

Liebe Pfungemerinnen. Liebe Pfungemer
Am 27. Méarz 2022 finden die Behdrdenwahlen statt.

e Mochten Sie sich in unserer Gemeinde engagieren und
die Zukunft mitgestalten?

e Haben Sie Interesse an einer Behdrdenarbeit in Schul-
pflege, Rechnungsprifungskommission oder im Ge-
meinderat?

e Sind Sie interessiert an unserem Verein «Forum Pfungen»?

Wir informieren Sie gerne Uber Neuigkeiten zu den Wahlen
2022 und unsere Aktivitdten via QR Code.
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Mart-Traff Pfungen

Der letzte MART-TRAFF der Saison

Auch der letzte MART-TRAFF unseres Marktsommers konnte
bei strahlendem Wetter durchgeflhrt werden. Aufgestellte Be-
sucher, tolle Angebote unserer Standbetreiber, ein Schwatz
beim gemeinsamen Apéro. Ein wlrdiger Abschluss dieses ers-
ten Marktsommers.

Wir sagen Danke, an euch alle, die zu diesem Erfolg beigetragen
haben und werden schon bald die Planung der ndchsten Saison
in Angriff nehmen. Wir hoffen natlrlich dass wir auch im néchs-
ten Jahr auf eure Unterstitzung z&hlen durfen.

Achtung! Nicht vergessen: Adventsmarkt am 4. Dezember!

Savethe date!

Aur dEm Marktpiatz — “'_n
- Dﬂffstrasse 22\ |

Fotos: Irene Baumann
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Ein halbes Jahrhundert «Chlausen» in Pfungen

Als leidenschaftlicher Coiffeur von Pfungen hatte Hansruedi
Schmidhauser schon immer sehr gerne Menschen um sich. Be-
sonders das Haareschneiden bei Kindern machten ihm und sei-
ner Kundschaft Spass. Die Freude an Kindern, eine Zufalligkeit,
und ein anderer padagogischer Ansatz als Nikolaus waren An-
trieb 1971 mit dem Chlausen zu beginnen.

Statt mit «Angst und Bestrafung» zu arbeiten, wollte Hansruedi
auf eine motivierende Art auf die Kinder zugehen. «Streng in den
Worten und weich im Umgang» lautetet stets seine Devise.
Seine Kundschaft akquirierte er jeweils beim Haareschneiden in
seinem Coiffeursalon. Der Kontakt im Salon erméglichten ihm
sich ein erstes Bild seiner potenziellen Kunden zu machen und
diese dann gezielt darauf anzusprechen.

Schon bei der Vorbereitung seiner Einsatze kann man seine Pro-
fessionalitét erkennen. Ein vorgangiger Einblick in die Familie
und ein klares Briefing ermdglichen Hansruedi sich spezifisch auf
jeden «Chlaus-Einsatz» vorzubereiten.

. Dabei zahlt er auf ein
langjahriges Stamm-
publikum und ist nicht
~ ohne Grund stolz in die-
- sen 50 Jahren ohne Wer-
- bung ausgekommen zu
1 sein. Die stéandig stei-
gende Nachfrage brachte
es mit sich, dass aus dem
urspringlichen  Samich-
lausabend am 6. Dezem-
ber eine interregionale
Samichlauswoche mit bis
zu 32 Besuchen wurde.
So erlangte er auch durch
eine Reportage von Tele-
Zlrich zu Uberregionaler
Bekanntheit.

der ehemalige Masken-
bildner dieses jahrliche Ri-
tual ausfuhrt, zeigt sichan
seinen sehr aufwendigen
Requisiten. Vom Bart aus
Buffelhaar bis hin zum
handgefertigten  «golde-
nen  Samichlaus-Buch»
geben ihm seine ein-
malige Authentizitdt und
Glaubwirdigkeit. Von |
seinen ursprunglichen 4 f
Chlaus-Buchern liegt ein |
Exemplar in einer Chlaus- |
sammlung in Bremgarten
und ein Buch im Ortmu-
seum in Déattlikon.

Im Laufe der Zeit hat sich der padagogische Ansatz des Chlau-
sens verandert. Wurde friher der Chlaus als «erzichtigendes
Element» eingesetzt und dem Kind bewusst Angst gemacht,
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wird heute mehr der Dialog mit den Kindern gesucht. So ist es
Hansruedi immer wichtig, dass der Hauptteil seiner Anrede auf
die Starken des jeweiligen Kindes baut. Unzuldnglichkeiten ver-
mittelt er auf eine humorvolle und bleibende Art und Weise. So
scheut er sich heute auch nicht mehr die Eltern in seine Rede zu
involvieren.

Durch die Tendenz zu Patchwork-Familien ist es bei seinen
Chlaus-Einsétzen mittlerweile auch oftmals schwierig die Eltern
zu identifizieren.
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Auch wenn ihm seine 75 Jahre nicht anzusehen sind, so mdchte
er die von ihm besuchten Kinder noch bis zum «Nach-Samich-
lausalter» begleiten. Auf die leuchtenden Kinderaugen will er aber
auch spéter nicht verzichten und méchte so in ungefahr 6 Jahren
als Samichlaus in einem Kinderspital tatig sein. Flr die Zukunft
wulnscht sich der Samichlaus, dass er gesund bleibe und noch
vielen Kindern Freude bereiten kann.

Am 3. Dezember hat der Chlaus bei der KITA in Pfungen
unter den 2 grossen Tannen seinen nachsten Einsatz. Ab 17.30
bis 19.00 Uhr ist der Event fur jedes Kind mit Eltern &ffentlich zu-
ganglich und jedes Kind, welches einen Vers aufsagt, bekommt
etwas zum Naschen aus dem Chlaussack.




Wussten Sie, dass der Samichlaus und der Weihnachts-
mann keine Gemeinsamkeit haben? Der Samichlaus war
als Bischof im 3. Jahrhundert in der Stadt Myra in der
sUdwestlichen Turkei anséssig und wurde durch seine
Barmherzigkeit bekannt. Demgegenuber wurde der Weih-
nachtsmann von der amerikanischen Konsumindustrie als
reine Kunstfigur erfunden, um den Verkauf in der Weih-
nachtszeit zu fordern.

Was zeichnet einen guten Samichlaus aus?

Passion, geistige Flexibilitat, Wortgewandtheit und situatives
EinfUhlungsvermdgen sind die wichtigsten Eigenschaften flr
einen Chlaus, vor allem aber die Zusammenarbeit mit seinem
Schmutzli.

In seiner Karriere als Chlaus hatte Hansruedi 5 verschiedene
Schmutzlis. Dass es bei der Chlauserei keine Alterslimite gibt,
zeigt sich am aktuellen Schmutzli, welcher mit seinen 81 Jahren
seine Rolle sehr aktiv und &usserst begeistert spielt.

In seiner 50-jahrigen Laufbahn hat Hansruedi vieles erlebt. Oft-
mals war er auch unter Zeitdruck. So litt auch der Bart bei einem
Einsatz, als im Eifer des Gefechtes sich seine Bartverkleidung im
Hagebuttenstrauch verfing.

Den regelmassigen Binde-Strich-Lesern durfte Hansruedi
Schmidhauser auch noch als Designer unseres Dorfkreisels in
Erinnerung sein.

Wir danken Hansruedi herzlich fir das Interview und winschen
ihm viel Gesundheit und noch viele Jahre Spass beim Chlausen.

Flr den Binde-Strich
Jurgen Schumann

TV Pfungen

Turnfahrt 2021

Am Freitag, 17.09.21 um 07.30 Uhr hat unsere Turnfahrt be-
gonnen. Unsere frisch fréhliche Gruppe trat die Reise Richtung
Pilatus an, wo wir mit der Seilbahn hinauf gefahren sind. Dort be-
gangen wir unsere erste Aktivitat. Man musste sich entscheiden,
ob man lieber Rodeln geht oder im Seilpark seine Fertigkeiten
zeigen wollte. Da wir uns nicht einig waren, haben wir uns auf-
geteilt.

Nach diesem sportlichen Teil des Programmes, statteten wir
wohlverdient dem Restaurant einen Besuch ab. Dort verbrachten
wir dann auch ein bis zwei gemUtliche Stunden.

Danach sind wir weiter nach Luzern gezogen, wo wir zuerst
unsere Herberge aufsuchten, um uns auf den Abend vorzu-
bereiten.

Das Abendessen genossen wir in einem vorzuglichen mexika-
nischen Restaurant. Nach dieser Stérkung flhlten wir uns wie-
der fit genug, um uns dem Nachtleben von Luzern zu widmen.
Schlussendlich endeten wir in der Roof-Top-Bar, wo wir den
Abend mit schénem Ausblick ausklingen lassen konnten.

VEREINE

Am néchsten Morgen machten wir uns dann auf den Weg nach
Erstfeld. Dort besichtigten wir den Tunnel der Gotthard-Bahn,
wo wir an einer spannenden Fihrung durch das Basistunnel teil-
nehmen konnten.

Nach diesem interessanten Erlebnis, genossen wir einen feinen
Tropfen Wein, womit wir die FUhrung gelungen abrundeten.

Von dort sind wir dann frisch-frohen Mutes nach Attinghausen
losmarschiert. Von dort aus gelangen wir mit der Seiloahn zum
Berggasthaus Brusti. Dort angekommen, trafen wir auf einen
frohlichen Wirten. Ein guter Abend war vorprogrammiert.

Nach einem guten Abendessen genossen wir bei einem gemut-
lichen Beisammensein die Abendstunden im schénen Berggast-
haus.

Am Sonntagmorgen machten wir uns anschlieBend auf den
Nachhauseweg nach Pfungen.

Fur diese aufregende Turnfahrt bedanken wir uns bei dem Orga-
nisator, S&mi Flach.

Flr den Turnverein

Marco Nachbur

RMV Pfungen

Der RMV Pfungen bedankt sich ganz herzlich bei allen
Helfer:innen fiir die Unterstiitzung an den
Schweizermeisterschaften und gratuliert Benjamin und
Severin Waibel zum Schweizermeistertitel.

Ne
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Seniorenwandergruppe Pfungen-Dattlikon

Wanderung vom 28. Oktober 2021

Ich hatte mir die Wanderroute vorgangig angeschaut und mich
auf einen kleinen Ausflug eingestellt. Beim Busbahnhof ver-
sammelten sich 12 Wanderfreudige kurz nach neun Uhr.

Es war noch recht kalt an dem nebligen Tag und der Biswind
machte diese gefuhlte Kélte um keinen Deut besser, gut dass
wir zuerst einmal mit dem Bus unterwegs waren. Als in Neften-
bach noch eine Schulklasse einstieg, war das Fahrzeug schon
beinahe voll. Wir stiegen dann in Seuzach nahe beim Restaurant
Krebsbach aus (das heiBt heute La Rusticana). Eine ndhere Um-
schreibung braucht es hier nicht.

Wir wurden freundlich bedient und lieBen uns die Gipfeli und
den Kaffee schmecken. Dann aber ging die Wanderung los:
Am Bahnhof vorbei nach Osten bis zur Bahnunterfihrung
Wiesedangerstrasse. Einem Feldweg folgend gelangten wir hi-
nauf zum Brandenbthl. Da wir den am nachsten dem Grenz-
verlauf folgenden Weg der Stadt Winterthur benUtzten wurde uns
bald klar, den mit dem kleinen Ausflug konnten wir vergessen. Es

Tim hat sein Lieblingsinstrument
gefunden - und du?

Melde dich bis zum 30. November fir den
Unterrichtsstart im Februar an!

Weitere Infos auf unserer Webseite:
www.jugendmusikschule.ch

A\

A

. die
jugendmusikschule

Winterthur und Umgebung

Medienpartner:

[ X Landbote
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folgte ein Anstieg dem anderen, so dass wir zum Schluss doch
noch ins Schwitzen kamen, denn der letzte Hiigel, der uns vom
Restaurant Schlosshalde trennte, forderte einem Alles ab.

Kaum sassen wir nach dem Coronaprozeder im Restaurant,
schaute auch schon die Sonne zum Fenster herein. Ich selbst
war schon viele Jahre nicht mehr in der Schlosshalde gewesen.
Das frUher einmal sehr bekannte Gourmet Restaurant, das der
Stadt Winterthur gehort, erlebte eine recht schwierige Zeit unter
den unterschiedlichsten Wirtsleuten. Die derzeitigen Wirtsleute
sind seit 9 Jahren auf dem Restaurant und haben sich trotzt Co-
rona hochgearbeitet. Eine feine Kiiche und ein einsatzfreudiges
Personal sorgen fur ein Wohlfuhlklima in der heimeligen Gast-
stube.

Unser Menl bestand aus Hackbraten,
Kartoffelstoss und Gemdise und hat fein
geschmeckt.

Der Rest der Wanderung ist schnell er-
zahlt, nach einem kurzen Fussmarsch
bei herrlichstem Sonnenschein und in
lockerer Stimmung via Grundhof nach
. dem Bahnhof Wiesendangen. Von hier
fuhren wir mit der S24 nach Winterthur.
Dort stiegen wir dann auf den Bus um,
mit dem wir am Vormittag Pfungen ver-
lassen hatten. So waren wir halt mitten
am Nachmittag wieder zuhause.

So nun endlich hat es geklappt mit die-
ser Morsburg Wanderung die mindesten
schon drei Mal auf dem Programm stand
und wieder verschoben werden musste. Wir bedanken uns beim
Déttliker Team, allen voran Hermann, der fast noch seine Ferien
verschieben musste wegen diesem Termin. Man kann das Tele-
fon aber auch auf eine andere Person umschalten. Die Organi-
sation und Fihrung waren doch Top.

Bis zum nachsten Mal.

Hans Gerber

Seniorenwandergruppe Pfungen-Dattlikon

Kleine Wanderung mit anschliessendem Schlusshock
Datum: Donnerstag, 16. Dezember 2021
Treffpunkt: um 14.00 Uhr bei der Kath. Kirche in Pfungen

Wir wandern der Toss entlang Richtung Blinder Steg. Dort stei-
gen wir auf Richtung Schitzenhaus Déattlikon, spazieren ober-
halb Dattlikon Richtung Talguet und machen irgendwo kehrt um
uns im Gasthof Traube mit den Nichtwanderern zu treffen.

Treffpunkt im Gasthof Traube: 15.30 Uhr
Far Nichtwanderer Bus 529 um 15.20 Uhr

Menu nach der Versammlung um ca. 16.30 Uhr:
Kleiner Salat, Spaghetti-Plausch / Fr. 25.00

Ich bitte euch um Anmeldung bis am 13. Dezember mit
Angabe Wanderung ja/nein.

Beatrice Scherer, 052 315 44 34 oder bea.scherer@bluewin.ch
Nicht vergessen: Zertifikationspflicht.

Heimweg individuell. Bus 529 ...02 und ...32
(bis 18.32, nachher nur noch ...02)



Seniorenwandergruppe Pfungen-Dattlikon

VEREINE / INSERATE

Wanderung am 21. November 2021
(Verschiebungsdatum 28. November 2021)

Sennhof-Kyburg Bhf.-Linsental-Rossberg-Kemptthal Bhf.
Wir bleiben weiterhin flexibel in Bezug auf das Jahresprogramm
und holen die im Juni total ausgefallene Wanderung nach, aller-
dings in umgekehrter Richtung, weil das Picknick durch ein Res-
taurant ersetzt werden muss. Auch habe ich lesen kdnnen, dass
das Linsental auch «Leisental» genannt wird. Fiir diese wei-
tere Etappe des Winterthurer Rundwegs miissen sich wie
immer dieses Jahr, alle Teilnehmer anmelden.

Hinfahrt
Pfungen ab: 09:15 S41 Richtung Winterthur
Winterthur ab: 09:43 S26 Richtung Rti, Gleis 1

Sennhof-Kyburg an: 09:54

Im Restaurant Frohsinn in Sennhof gibt es Gipfeli und Getranke,
bevor wir durch das Leisental der Téss entlangwandern. Die T8ss
Uberqueren wir auf der ehemaligen Bruni-Bricke und steigen
dann, teilweise Uber Holzstufen, zum Golfplatz Kyburg hinauf.
Mitten darin steht neben dem Klubhaus das Restaurant Ross-
berg, in dem wir das Mittagessen einnehmen. Nach dem Durch-
queren des Golfplatzes, der nach dem 7.11. Winterpause hat,
geht es leicht bergab zum Etappenende am Bahnhof Kemptthal.

Riickfahrt

Kemptthal ab: 15:50 dann alle 30 Minuten
Winterthur an: 15:55

Winterthur ab: 16:06

Pfungen an: 16:45

In der Beschreibung des Winterthurer Rundweges ist die Lange
mit 9,3 km, die Hohendifferenz mit 230m und die Wanderzeit mit
2 V> Stunden angegeben. Wir werden sicherlich etwas mehr be-
noétigen. Es gibt KEINE Kurz-Variante.

Das Halbtax-Billet wird maximal 8.80 Fr. kosten.

Anmeldung an die Wanderleitung bis und mit Montag,
15. November 2021.

Far das Dattliker Team:

Marisa + Hermann Bieri, Telefon 052 315 32 06,
fambieri@bluewin.ch oder

Bea Scherer, Telefon 052 315 44 34, bea.scherer@bluewin.ch

«An manchen
Tagen erscheint mir
jede Treppe wie die
I Eiger-Nordwand»

Die Schweizerische Multiple Sklerose
Gesellschaft unterstiitzt alle
Menschen, die von MS betroffen sind.
Helfen auch Sie:
www.multiplesklerose.ch

_ Schweizerische
damit es besser wird Multiphe S
Gesellschate

/ SPITEX

-
Wechseln Sie gerne Ihren Arbeitsplatz?
a2
- ) ) .
...am liebsten gleich mehrmals taglich?
o=
~ " dann haben wir das Richtige fiir Sie!

Dipl. Pflegefachfrau/-mann HF oder DNII 80%
per sofort oder nach Vereinbarung

Sie bringen mit:

abgeschlossene Ausbildung Pflegefachperson HF oder DNII
InterRAl- und EDV-Kenntnisse

Freude an der Arbeit mit Menschen aller Altersgruppen
Lemnbereitschaft

Teamfahigkeit

Belastbarkeit und Flexibilitat

Wir bieten:

ein abwechslungsreiches Arbeitsumfeld
ein engagiertes Team

eine sorgfaltige Einfuhrung
Weiterbildungsmoglichkeiten

attraktive Anstellungsbedingungen

- s s 8.

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Fir weitere Auskinfte erreichen Sie Mirjam Stutz,
Geschéftsleitung, unter Telefon Nummer 052 315 12 12.

Zweckverband Spitex Neftenbach-Pfungen-Dattlikon
Mirjam Stutz

Dorfstrasse 20a

8422 Pfungen

oder per E-Mail an mirjam.stutz@spitex-pfungen.ch

/ SPITE

Wechseln Sie gerne Ihren Arbeitsplatz?

)
am liebsten gleich mehrmals taglich?

RO
~ " _dann haben wir das Richtige fir Sie!

Haushelferin / Haushelfer
durchschnittliches Jahrespensum 20 - 40 % auf Stundenlohnbasis

Sie:
- unterstitzen unsere Spitex-Kundinnen und -Kunden im Haushalt
sind eine verantwortungsbewusste, zeitlich flexible und belastbare
Personlichkeit
arbeiten gerne selbststandig und zuverldssig
haben eventuell den SRK Pflegehelfer-Kurs absolviert
sind im Besitze eines Fuhrerausweises Kat. B und verflgen Uber ein eigenes
Auto
Wir bieten:
- ein abwechslungsreiches Arbeitsumfeld
ein engagiertes Team
eine sorgfaltige Einflhrung
attraktive Anstellungsbedingungen
Maglichkeit fir Berufseinstieg und Bereitschaft fur SRK Pflegehelfer-Kurs

Haben wir Ihr Interesse geweckt?
Dann freuen wir uns auf lhre Bewerbungsunterlagen.

Zweckverband Spitex Neftenbach-Pfungen-Dattlikon
Karin Schiitner

Dorfstrasse 20a

8422 Pfungen

oder per E-Mail an karin schlitner@spitex-pfungen.ch
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Familienverein Pfungen

Wo Katzen fliegen und Menschen zaubern kénnen

Mithilfe von Knete, Papier und der Stop-Motion-Technik produ-
zierten letzte Woche 15 Kinder ihre eigenen Trickfime. Im Ferien-
kurs in Pfungen konnten sie ihren Fantasien freien Lauf lassen.

Drachen verwandeln sich in funkelnde Schétze, Katzen kén-
nen fliegen und Knetklumpen singen ein lustiges Lied — in der
Welt des Trickfilms ist alles moglich. «Es gibt nichts, das sich
nicht animieren lasst», sagt Trickfilm-Experte Kaspar Fllckiger,
der seit 2009 in der ganzen Schweiz in Schulen und Jugend-
hausern unterwegs ist, um seine Faszination weiterzugeben.
Letzte Woche machte der Luzerner Halt in Pfungen.

Organisiert vom Familienverein, produzierten 15 Kinder innert
drei Tagen ihre eigenen Animationsfilme — mit minimaler Technik
und den einfachsten Mitteln. Papier, Knete, Materialien aus der
Natur. «<Mir ist wichtig, dass die Teilnehmenden fahig sind, auch
zu Hause eigene Filme zu produzieren», sagte Fllckiger. «Wir
arbeiten mit iPads, Stativen und Nachttischlampen.»

Figuren zum Leben erwecken

Gemeinsam mit dem Kursleiter haben die Kinder ihre eigenen
Geschichten ausgedacht, Kulissen kreiert und Figuren zum
Leben erweckt. «Unsere Geschichte handelt von einer Prinzes-
sin und einem Rauber, der die Sonne klauen will», erzahlte Elo-
die, die ihre Knetfigur mit viel Geflhl ins rechte Licht rlickte, ein

Foto machte, die Pose minimal veranderte und ein weiteres Foto
machte. «Das heisst Stop-Motion», erklarte sie. «As isch néd so
schwierig.»

In einer anderen Ecke im Raum waren Anika, Silvan und Silas
konzentriert Uber das iPad gebUlckt. Sie arbeiteten mit Knete und
Playmobil-Figuren. «Wir missen ein paar Szenen nochmals dre-
hen», sagte Anika, die schon vor dem Ferienkurs wusste, wie
Trickfilme entstehen.

Kaspar Flickiger kim-
merte sich um die Tech-
nik und wanderte von
Gruppe zu Gruppe, um
den jungen Regisseu-
ren bei der Umsetzung
ihrer Ideen zu helfen.
«lch sehe meine Rolle
als Produzent. Durch
meine Erfahrung weiss
ich, wann etwas funk-
tioniert und wann nicht.»
Am schwierigsten sei es,
den Kindern die Geduld
und die Ruhe zu ver-
mittelt, die es bei der
Herstellung eines Trick-
films brauche. «Ein guter
Film basiert auf einer
guten Geschichte», er-
z&hlte Fluckiger. Deshalb sei es wichtig, dass die Kursteil-
nehmenden gut lesen und schreiben kénnten.

Geduld und Ruhe sind gefragt

Am Donnerstagabend waren die Szenen im Kasten, so dass die
Gruppe am Freitagmorgen gentigend Zeit hatte, um die Fime
zu vertonen. «Die Gerdusche machen den Trickfilm aus», er-
klarte der Experte. «Wenn das Publikum lacht, liegt das oft an
den Ténen.» Diese machten die Kinder grosstenteils selbst, mit
der eigenen Stimme etwa oder anderen Materialien, die im Raum
herumlagen.

Bericht geschrieben von Ramona Kobe, erschienen in 84XO
Fotos: Ramona Kobe/84XO

Die Filme kénnen auf: http://www:.trickfilm.ch angeschaut
werden.

-

Massgeschneiderte Kiichen aus der Region.
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ﬂ' schneider
' kiichenbau
schreinerei

8427 Freienstein
044 866 20 70

Uber Kiichen reden
kann man mit uns immer. Rufen Sie anlfur
einen personlichen Besprechungstermin.

www.schneider-kuechen.ch



Familienverein Pfungen

Der mobile Pumptrack war zu Gast in Pfungen

Wahrend 3 Wochen hatte die Pfungener Bevolkerung die Ge-
legenheit, mit Skateboards, Scootern oder BMX-Radern Er-
fahrungen auf der nicht ganz einfachen Strecke des Pumptracks
zu sammeln.

g Dass es in Pfun-
B gen Kleine Pro-
& fis gibt, die auch
sonst schon die-
sen Sport aus-
Uben, war spa-
g testens bei der
Pumptrack-Chal-
£ lenge von  Ro-
li's Bike Station
offensichtlich. An
diesem Event,
der wahrend des
Pfungener Mark-
tes stattfand,
zeigten aber nicht
nur die Profis ihr
Kdénnen, sondern eine bunt gemischte Truppe von 18 Kindern
im Alter von 5-13 Jahren hatte gemeinsam Spass und alle waren
motiviert, die eigene Bestleistung nochmals zu toppen.

Wahrend den Herbstferien wurde der Pumptrack von vielen
Familien, vor allem auch mit jungeren Kindern, genutzt und am
1. Schultag hatten die 2. Sek Schiler im Rahmen ihres Sport-
unterrichts die Méglichkeit, ein paar Runden auf dem Pumptrack
zu absolvieren, ohne beflrchten zu missen, dass ihnen ein jun-
geres Kind die Show stiehlt.

VEREINE

Ein grosses Danke-
schon gilt allen Hel-
fern des Familien-
vereins sowie der
Gemeinde Pfun-
gen, die den Platz
zur Verflgung ge-
stellt und uns tat-
kraftig beim Auf-
und Abbau unter-
stitzt hat. Ebenso
mochten  wir - Roli
und Theres danken,
die bei der Pump-
track-Challenge
trotz den sehr kih-
len Temperaturen fur
tolle Stimmung ge- '
sorgt haben.

Fotos: Tanja Schriber

Familienverein Pfungen

Samichlaus am Adventsmart in Pfungen
Der Samichlaus hat gehort, dass dieses Jahr neu ein Advents-
mart in Pfungen stattfindet.

Wie schon, dachte er voller Freude und meldete sich sofort beim
Familienverein Pfungen, um einen tollen Platz auf dem Mért zu
reservieren.

Das wird flr alle ein schéner Abend sein, sagte er als er an die
Weihnachtsguetzli, heisse Schoggi und viele bekannte Gesichter
gedacht hat.

Der Familienverein Pfungen freut sich sehr auf die diesjahrige Zu-
sammenarbeit mit dem Samichlaus und hofft, dass viele Kinder
aus Pfungen die Gelegenheit nutzen werden, um ihn persénlich
zu treffen. Er wird einen vor Wind und Wetter geschutzten Platz
in der Mitte des Adventsmarktes haben um die Sackli zu ver-
teilen.

Der Samichlaus freut sich dieses Jahr alle Kinder auf dem
Adventsmarkt in Pfungen ab 17:30 Uhr begriissen zu diirfen.

Damit Samichlaus’ Helfer*innen genug Zeit flir alle Kinder ein-
planen kdnnen, ist eine Anmeldung unter:
samichlaus@familienverein-pfungen.ch bis am

30. November erwinscht.
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Ornithologischer Verein Pfungen

Ornithologischer Verein Pfungen

Wimmen auf dem Berghof
Ende September durfte ein gutes Dutzend OV Mitglieder auf
dem Berghof in Déttlikon beim Wimmen helfen.

Um 09:00 Uhr versammelten sich die Helfer zu einer kurzen Ins-
truktion durch Dani Muller. Danach legten die OV Mitglieder los
und ernteten in Zweiergruppen die reifen Trauben.

In der Pause wurde das Team mit frischem Traubensaft und le-
ckerem selbstgemachten Kuchen verpflegt. Punktlich auf den
Mittag wurde das Team fertig: Es wurden eine gute Tonne Trau-
ben geerntet.

Fobihee
,-v':r; £

Aty

Zum Zmittag gab es eine delikate Kurbissuppe mit Wienerli, dazu
selbstverstandlich Berghofler Wein.

Nach dem Mittag stiessen dann weitere OV Mitglieder dazu, um
an der Flhrung teilzunehmen.

Dani MUller zeigte uns zuerst die Maschinen, die es bendtigt, um
aus Trauben Wein zu machen. Danach ging es in die Rebberge
und wir erfuhren spannende Informationen Uber die Pflege der
Reben, sowie Uber die verschiedenen Traubensorten, welche
angebaut werden im Berghof.

Nach der kurzweiligen FUhrung durften wir noch die edlen Trop-
fen aus Déttlikon degustieren. Klar, dass sich die Bestellungen
im Anschluss hauften. Auch der OV hat jetzt wieder ein volles
Weinregal im Hauptquartier.

Einen herzlichen Dank an Seraina und Dani MUller und das ganze
Berghof Team flr den spannenden Tag, sowie die Gastfreund-
schaft und die sympathische Bewirtung.

Text: Andy Zircher
Foto: Dennis Roth
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Herbstreinigung am Brinerweiher

Im Oktober fand die alljghrliche Herbstreinigung des OV Pfun-
gen statt. Dieses Jahr standen viele Arbeiten auf dem Plan, da
im letzten Herbst wegen Corona nur mit einer reduzierten Crew
gearbeitet werden konnte.

GlUcklicherweise konnten wir erneut auf zahlreiche Helfer zah-
len, so dass wir bereits vor 16:00 Uhr fertig wurden mit allen Auf-
gaben und zufrieden den Apéro antreten konnten.

Neben dem jahrlichen Schnitt des Schilfs auf der Insel und ent-
lang dem tdssseitigen Ufers, wurden auch die Wege fur die
Offentlichkeit freigeschnitten, die Feuerstellen gereinigt, die
Steinhaufen fUr die Reptilien freigejatet und Abfall grossraumig
eingesammelt und entsorgt. Weiter pflegten wir das Gehdlz in
der abgesperrten ARA Flache, schnitten das Gras und flhrten
es gleich ab.

Am Vormittag wurden wir zusatzlich von Patrick Stirzinger unter-
stUtzt: Er half uns mit einem Feuerwehrauto mit einer langen Lei-
ter, die Falken- und Eulennistkésten zu reinigen. Viele Dank Pade!

Ebenfalls konnten wir dieses Jahr auch die Eisvogelwand wieder
etwas freijaten und abstechen, damit keine kleinen Rauber in die
erneut bewohnten Nisthéhlen der Eisvogel reinklettern kdnnen.

A

Eisvogelwand mit Einflugléchern

Da wir sowieso mit dem Boot an die Eisvogelwand rudern muss-
ten, nahmen wir noch grosse Abfallsdcke mit und fullten gleich
funf 110 Liter S&cke mit dem bereits blihenden drUsigen Spring-
kraut, einem invasiven Neophyten, der sich vor allem am un-
zuganglichen Ufer stark ausbreitet.

Herzlichen Dank an alle fleissigen Helfer, welche uns an der
Herbstreinigung tatkraftig unterstitzt haben.

Pfeifer Kaminfeger GmbH
Inhaber W. Peter

Friedhofstrasse 23 Mobil 079 671 40 70
8406 Winterthur info@pfeiferkaminfeger.ch
Telefon 052 202 98 08 www.pfeiferkaminfeger.ch

lhr Kaminfegergeschaft! Wir freuen uns auf lhren Anruf!




Wohn- und Ortsmuseum der Gemeinden
Dattlikon und Pfungen

Also tschiiss dann!

Die Plusch-Igel sind eingepackt. Zusammen mit den Stoff-Fleder-
mausen sind sie in Archivschachteln gelandet. Florfliege, Heu-
gumper und Co., die tollen Insekten sind von Sabrina Schnurren-
berger vom Naturmuseum wieder abgeholt worden. Die Schau-
tafeln sind abgehangt und die Jahresberichte aus der Jubildums-
ausstellung sind wieder im Archiv.

Die Wechselausstellung 2021 ist Geschichte.

Eine Ausstellung wieder abzurdumen hat immer etwas Weh-
mutiges. Hinter jedem Ausstellungsstick steht eine Idee. Es
ist eine Freude beim Recherchieren auf eine Information, einen
Gegenstand zu stossen und dann stellt sich sofort die Frage, ob
es so wahrgenommen wird, wie das beabsichtigt ist. Ob es ge-
lingt, einzelne Ideen, Gegenstande und Informationen zu einem
runden Ganzen zusammenzuflgen. Wir arbeiten immer daran,
maglichst nahe an dieses Ziel heranzukommen.

Weil nach der Ausstellung immer auch vor der Ausstellung ist,
sind wir schon wieder bei der Suche, beim Recherchieren und
beim Sammeln. Zu unserem Thema von 2022 gibt es im wahrs-
ten Sinne des Wortes viel zu sammeln. Wir begeben uns in den
Lebensraum der Eichhdrnchen, Dachse, Flchse, Rehe. Zu den
Farnen und Pilzen. Genau: Wald ist unser nachstes Thema. Und
eng damit verbunden: Holz.

Wenn Sie sich nur schon Uberlegen, was man alles aus Holz ma-
chen kann, sehen Sie schnell wie viel es zu recherchieren gibt.
Gerade jetzt halten Sie ein Stick Holz in der Hand. Der Binde-
Strich, respektive das hochwertige, weisse Papier, auf dem er
gedruckt ist, war einmal ein Baum. Ein Baum in welchem Vogel
nisteten, dessen Blatter CO2 in Sauerstoff umwandelten, unter
dem sich ein Liebespaar gekusst oder dessen Frichte ein Wild-
schwein gefressen hat.

Nur schon diese Seite des Waldes ist hochinteressant. Und wir
koénnen Ihnen versprechen, in der Ausstellung 2022 gibt es noch
viele weitere solche Aspekte. Von Winterruhe ist bei uns also
nicht zu sprechen.

Nicht nur die neue Wechselausstellung, sondern auch die Raume
des Bretscherhauses haben zu Ideen und Taten inspiriert.

Die Chronikstube hat eine neue, ihrem Charakter entsprechende
Ausstattung bekommen. Jetzt hat sie wieder eine richtige Stu-
ben-Atmosphére. Sie werden es im nachsten Frihling erleben.
Fir Museumsbesuchende nicht sichtbar, sind Staurdume ent-
rimpelt und neu geordnet worden. Das unterstitzt uns beim
Aufbauen und Einrichten, was in dem engen Haus immer wieder
eine Herausforderung darstellt.

Selbstverstandlich kommt das Sporrihaus nicht zu kurz.

Auch die Wohnausstellung wird immer wieder gepflegt und an-
gepasst, so dass auch dieser Museumsteil neue Einblicke ins
Leben der ehemaligen Bewohnerinnen und Bewohner des
bauerlichen Déttlikon bietet. Im Lager des Museums — das an
der Pfungemer Dorfet 2022 wieder besichtigt werden kann —
warten viele Dinge darauf, das Leben und Wohnen in alten Zei-
ten zu illustrieren.

Wenn lhnen nun ein halbes Jahr ohne Ortsmuseum zu lange ist,
kommen Sie doch an unser Adventsfenster. Am Sonntag, 5.
Dezember 2021 von 17.00 - 20.00 Uhr, erstrahlt das Museum

STIFTUNG SPORRIHAUS / INSERAT

in vorweihnachtlichem Glanz. Seien Sie dabei und geniessen Sie
mit uns, einem Becher Glihmost und einem Feuer die Advents-
stimmung. Wir freuen uns auf Sie.

Also dann tschiiss, oder besser: Auf bald.

Far die Museumskommission
Christine Kdchli Strati

Funf-Passe-Fahrt 2021

Die traumhaften Herbsttage im Verlauf des Oktobers haben Er-
innerungen an den Sommer aufkommen lassen. Wie gewohnt
machten sich einige Optimisten bei leichtem Regen auf den
Weg. Kaum naherten wir uns der Kantonsgrenze hellte der Him-
mel auf, unsere Monturen begannen zu trocknen und uns wurde
ein herrlicher Tag beschert. Das traditionelle Gruppenfoto auf der
Passhéhe des Nufenen moge euch einen Eindruck geben.

Die nachste Flinf-Passe-Fahrt startet wie gewohnt am ers-
ten Freitag im August, d.h. am 05.08.2022, um 06.00 Uhr beim
Bahnhof Pfungen. Jeder motorisierte Zweiradfahrer mit irgend-
einer Beziehung zu unseren Dorfern ist herzlich eingeladen mit-
zufahren.

Wir verkaufen lhr
Haus zum Bestpreis!

Von bodenstandig
bis gehoben

043 500 64 64 - winterthur @engelvoelkers.com
www.engelvoelkers.com/winterthur

ENGEL &VOLKERS
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GRATULATIONEN / IMPRESSUM

Traditionsgemé&ss geben wir hohe Geburtstage und Hochzeitsjubilden bekannt.
Es sind jedoch nur Jubilare aufgefihrt, die mit der nachstehenden Verdffentlichung einverstanden sind.

Gratulationen Pfungen

Geburtstage

28.11.2021 Elsener-Langst Ottilia 80 Jahre
15.11.2021 Heer Eduard 85 Jahre
08.12.2021 Benz Hermann 91 Jahre
15.12.2021 Sigg-Weber Elsa 100 Jahre

unsere alteste Pfungemerin

Diamantene Hochzeit (60 Jahre)

25.11.2021

Gratulationen Dattlikon

Geburtstag

Kern-Huber Annemarie und Willi

Diamantene Hochzeit

12.11.2021 Alice Wessner

91. Geburtstag

Wir gratulieren allen recht herzlich und winschen fur die Zukuntft alles Gute.

Evi Klihne und Tanja Klingler

Inserieren im Bindestrich

Seite schwarz/weiss farbig
1/1 CHF 650.- CHF 770.—
1/2 quer CHF 340.- CHF 440.—
1/2 hoch CHF 340.- CHF 440.-
3/8 CHF 260.- CHF 360.—
1/4 quer CHF 175.- CHF 255.—
1/4 hoch CHF 175.- CHF 255.-
3/16 CHF 135- CHF 215.-
1/8 quer CHF 95- CHF 155.—
1/8 hoch CHF 95- CHF 155.—
1/16 CHF  60.— nicht erhdltlich
Kleininserat CHF  30.— nicht erhaltiich
Impressum

Herausgeberin

Bindestrich, Dorfzeitung Pfungen/Déttlikon
Domizil

Ddrrenrainstrasse 70, 8422 Pfungen

Auflage
2300

Erscheinung
monatlich/Redaktionsschluss
am ersten Montag des Monats um 18.00 Uhr

Redaktionsschluss der nidchsten Ausgabe
6. Dezember 2021
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Wiederholungsrabatte (kalenderunabhangig):
* 10 % fUr 6 Inserate innerhalb von 12 Mte.

® 20 % fUr 12 Inserate innerhalb von 12 Mte.
Der Rabatt wird bei der Jahresrechnung in
Abzug gebracht.
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Erscheinungsdaten
17. Dezember 2021
14. Januar 2022

18. Februar 2022

18. Méarz 2022

15. April 2022

13. Mai 2022

17. Juni 2022

15. Juli 2022

12. August 2022

Annahme
redaktion@dorfzeitung-bindestrich.ch

Wichtig

Text und Bilder immer als einzelnes Dokument
im Mailanhang senden. Bei Dokumenten mit Bil-
dern wird nur der Text gedruckt! Die Gestaltung
eines Berichtes ist Sache der Redaktorin.

Recht
Mit der Annahme eines Manuskriptes erwirbt
die Dorfzeitung das Recht zur Veréffentlichung.

Bildnachweis
Titelbild: «S'goldig Buech» vom Samichlaus



Musikverein Pfungen

Adventskonzert
Liebe Leser:innen
Nach langerer pandemiebedingter Auftrittspause prasentiert
der Musikverein Pfungen am Sonntag, 12. Dezember 2021 um
17:00 Uhr sein traditionelles Adventskonzert in der katholischen
Kirche in Pfungen.

Geméss den aktuellen Richtlinien des BAGs gilt fur den Besuch
unseres Adventskonzerts die Zertifikatspflicht. Diese gilt fur alle
Personen ab 16 Jahren. Das entsprechende Zertifikat mit einem
gultigen Ausweis muss beim Einlass in die Kirche vorgewiesen
werden.

Der Eintritt zum Konzert ist frei, es wird jedoch mit Kollekte ge-
sammelt.

Dieses Jahr feiert der Musikverein Pfungen sein 125-jahriges Ju-
bildum. Ein entsprechendes Jubildumskonzert konnten wir auf-
grund der Pandemie bislang leider noch nicht zeigen. Geplant ist
aber, dieses im nachsten Jahr an der Abendunterhaltung vom
26. Marz 2022 nachzuholen. An der kommenden Unterhaltung
zeigen wir lhnen nebst den musikalischen Darbietungen auch
wieder ein lustiges und spannendes Theatersttick.

Zu unserem Adventskonzert laden wir Sie herzlich ein und méch-
ten mit lhnen gemeinsam in die Adventszeit einstimmen. Wir
freuen uns Uber jeden Gast, welchen wir zu unserem musikali-
schen Schlusspunkt in diesem Jahr begrissen dirfen.

FUr den Musikverein Pfungen
Sarah Frauenfelder, Aktuarin

VEREINE

«Adventg-

MUSIKVEREIN ]2 e
PFUNGEN e N

kath. Kirche
Pfungen

KONZERT
Sonntag 12. Dezember 2021

17.00 Uhr

Pro Senectute

Zeit: 14.00 - 16.30 Uhr

*

Letzter Mittagstisch 2021 an der Dorfstrasse 22

Einladung zum Adventsanlass vom Mittwoch, 1. Dezember 2021
Ort: Reformierte Kirche Pfungen (Zertifikatspflicht)

Es freut uns, dass wir Euch in diesem Jahr zum Adventsanlass einladen diirfen.

Joni und Steffi Miiller werden uns mit neuen und alten Weihnachtsliedern in die Adventszeit
einstimmen und auch etwas als Duo «two & the sun» singen. Wir sind zu Gast in der
reformierten Kirche bei Pfarrer Johannes Keller.

Bei Gliihwein, Marroni und Grittibdnz werden wir noch Zeit zum Austausch haben. Bitte zieht
Euch dem Wetter entsprechend warm an, da wir uns draussen aufhalten werden.

Mittwoch, 8. Dezember im Multbergsaal, Dorfstrasse 22, ab 11.30 h (auch hier nur mit Zertifikat).
Anmeldung bei Evi Fischer: 052 315 12 49 oder evi.salhof@bluewin.ch

Ortsvertretung Pro Senectute Pfungen
Evi Fischer mit Team
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KIRCHEN

Reformierte Kirchgemeinde Pfungen

Gottesdienste und Veranstaltungen

Sonntag, 14. November, 09.30 Uhr, Kirche Pfungen
Gottesdienst mit Pfr. Eric James Liebmann, Musik: Christina Mller

Donnerstag, 18. November, 19.30 - 21.00 Uhr,
ref. Kirche Pfungen *
Erwachsenenbildungsreihe «Tot»; Tod und die Musik

Sonntag, 21. November

09.00 Uhr, Ritual auf dem Friedhof Pfungen

09.30 Uhr, Kirche Pfungen *

Gottesdienst zum Ewigkeitssonntag mit Pfr. Johannes Keller
und Konfirmandlnnen, Musik: M&nnerchor und Robert Schmidt,
Klavier

Sonntag, 28. November

09.30 Uhr, Kirche Pfungen *

Gottesdienst zum 1. Advent mit Pfr. Eric James Liebmann,
Musik: Singkreis und Kiyomi Higaki, Orgel/Klavier

19.00 Uhr, FeG Embrach
LifeTap, regionaler Jugendgottesdienst, www.lifetap.ch

Mittwoch, 1. Dezember, 14.00 Uhr, Pfarrhaus und
Kirche Pfungen *
Adventsfeier der Pro Senectute, Pfr. Johannes Keller

Mittwoch, 8. Dezember, 14.00 Uhr, Alterszentrum

im Geeren *

Okum. Adventsfeier, Pfr. Johannes Keller und Pfr. Benignus Og-
bunanwata

Sonntag, 12. Dezember, 09.30 Uhr, Kirche Pfungen *
Gottesdienst zum 3. Advent mit Weihnachtsspiel, Pfr. Johannes
Keller, Katechetin Kathrin Rutishauser und die Kinder aus der
Minichile, Musik: Nadja Margot

Freitag, 17. Dezember, 17.30 Uhr, Kirche Dattlikon
Fiire mit de Chliine, Pfr. Johannes Keller und Fiire-Team, Musik:
Cornelius Bader, im Anschluss Zvieri

Kirchlicher Unterricht

Minichile Pfungen
Mittwoch, 17. November, 12.15 - 15.15 Uhr
Untiblock Pfarrhaus Pfungen, Lunch mitnehmen

Mittwoch, 8. Dezember, 12.15 - 15.15 Uhr
Untiblock Pfarrhaus Pfungen, Lunch mitnehmen

Sonntag, 12. Dezember, Vorprobe und Auffiihrung
Weihnachtsspiel
Kirche Pfungen, im Anschluss Chilekafi im Pfarrhaus

3. Klass-Unti Pfungen
Donnerstag, 18. November, 07.30 — 08.15 Uhr
3. Klass-Unti im Schulhaus Breiteacker

Club 4
Keine Termine in dieser Zeit

JuKi 5
Keine Termine in dieser Zeit

JuKi 6/7
Keine Termine in dieser Zeit

Konfunterricht
Samstag, 20. November, neu: vormittags
Ausflug nach Zirich ins Bestattungsamt

Sonntag, 21. November, 09.00 — 11.00 Uhr
Mitwirkung im Gottesdienst am Ewigkeitssonntag Kirchen Pfun-
gen und Dattlikon

Samstag, 4. Dezember, 15.00 — 20.00 Uhr
Gestaltung und Er6ffnung Adventsfenster, Chilechéller Déttlikon

*In unseren Gottesdiensten gilt Maskenpflicht, keine
Zertifikatspflicht. Werden mehr als 50 Besucher erwartet,
tritt die Zertifikatspflicht in Kraft. Diese Gottesdienste
sind in der Agenda mit einem * markiert.

Im Chilekafi gilt generell eine Zertifikatspflicht

Pfarramt Pfungen

Pfr. Johannes Keller, Tel. 052 315 14 30 oder Tel. 079 462 46 94
johannes .keller@ref-pfungen.ch

Weitere Informationen: www.ref-pfungen.ch

Reformierte Kirchgemeinde Pfungen

Per 1. Januar 2022 suchen wir zur Unterstitzung
unseres Sigristinnen-Teams eine*n

Sigrist*in

Sie bereiten die Kirche fir Gottesdienste und Ver-
anstaltungen vor, bedienen wahrend des Anlasses die
Audio- und Lichttechnik und sind Ansprechperson fur
die Anliegen der Besuchenden und Mitwirkenden. Im
Team Ubernehmen Sie die Gestaltung mit Blumen und
einfachem Kirchenschmuck.

Die Arbeitszeiten orientieren sich an den gewohnten
Gottesdienstzeiten. Fur gelegentliche Beerdigungen
stehen Sie auch unter der Woche zur Verfigung (in
der Regel nachmittags).

Eine gute Einarbeitung in die Aufgaben und kollegiale
Unterstltzung sind uns im Sigristinnen-Team wichtig.

Ruckfragen und AuskUnfte erteilt Ihnen gerne:

Annette Hostettler, Tel. 079 315 13 30 oder
annette.hostettler@ref-pfungen.ch

Cornelia Bucher, Tel. 079 334 43 14 oder
cornelia.bucher@ref-pfungen.ch

lhre Bewerbung mit den Ublichen Unterlagen schi-
cken Sie bitte per Mail an Peter Weskamp, Prasident
Kirchgemeinde, peter.weskamp@ref-pfungen.ch.
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Reformierte Kirchgemeinde Dattlikon

Gottesdienste und Veranstaltungen

Donnerstag, 18. November, 19.30 - 21.00 Uhr,
ref. Kirche Pfungen *
Erwachsenenbildungsreihe «Tot»; Tod und die Musik

Sonntag, 21. November, 09.30 Uhr, Kirche Dattlikon *
Gottesdienst zum Ewigkeitssonntag mit Pfr. Jakob Vetsch und
Konfirmandinnen, Musik: Jan Freicher, Orgel und Kirchenchor

Sonntag, 28. November, 19.00 Uhr, FeG Embrach
LifeTap, regionaler Jugendgottesdienst, www.lifetap.ch

Samstag, 4. Dezember, 19.00 Uhr, Chilechéller Dattlikon
Ero6ffnung Adventsfenster der Konfirmandinnen mit Apéro

Sonntag, 5. Dezember, 09.30 Uhr, Kirche Dattlikon
Musikgottesdienst zum 2. Advent mit Pfr. Jakob Vetsch, Musik:
Werke von Schubert mit Jan Freicher, Orgel/E-Piano

Mittwoch, 8. Dezember, 14.00 Uhr, Alterszentrum

im Geeren *

Okum. Adventsfeier, Pfr. Johannes Keller und Pfr. Benignus Og-
bunanwata

Donnerstag, 9. Dezember 14.00 Uhr, Restaurant Traube
Adventsfeier Pro Senectute Dattlikon, Pfr. Johannes Keller

Freitag, 17. Dezember, 17.30 Uhr, Kirche Déttlikon
Fiire mit de Chliine, Pfr. Johannes Keller und Fiire-Team, Musik:
Cornelius Bader, im Anschluss Zvieri

Sonntag, 19. Dezember, 16.30 Uhr, Kirche Déttlikon *
Familienweihnachts-Gottesdienst am 4. Advent mit Pfr. Jakob
Vetsch und Caroline Baur, Musik: Cornelius Bader

Kirchlicher Unterricht

Minichile Dattlikon
Mittwoch, 24. November, 12.00 — 15.00 Uhr
Chilechéller Dattlikon, Lunch mitnehmen

3. Klass-Unti Dattlikon
Mittwoch, 24. November, 15.00 — 18.00 Uhr
Chilechéller Dattlikon, Zvieri mithehmen

Club 4
Keine Termine in dieser Zeit

JuKi 5
Keine Termine in dieser Zeit

JuKi 6/7
Keine Termine in dieser Zeit

KIRCHEN

Samstag, 4. Dezember, 15.00 — 20.00 Uhr
Gestaltung und Er6ffnung Adventsfenster, Chilechéller Déttlikon

Kinderstunde
Freitag, 19. November und 10. Dezember, 15.15. — 16.15 Uhr
mit Caroline Baur im Chilechaller Dattlikon

*In unseren Gottesdiensten gilt Maskenpflicht, keine
Zertifikatspflicht. Werden mehr als 50 Besucher erwartet,
tritt die Zertifikatspflicht in Kraft. Diese Gottesdienste
sind in der Agenda mit einem * markiert. Im Chilekafi gilt
generell eine Zertifikatspflicht

Pfarramt Déattlikon

Pfr. Jakob Vetsch, Tel. 052 315 15 66 oder Tel. Tel. 079 228 47 27
pfarramt@kirche-daettlikon.ch

weitere Informationen: www.kirche-daettlikon.ch

Kirchgemeindeversammlung in der Mehrzweckhalle
vom Donnerstag, 2. Dezember 2021, anschliessend
an Versammlung Politische Gemeinde

Traktanden:

1a Festsetzung des Steuerfusses auf 14% der einfachen
Staatssteuer (wie bisher)

1b  Genehmigung des Voranschlages 2022 der Evange-

lisch-reformierten Kirchgemeinde

Alifallige Anfragen gem. § 17 Gemeindegesetz

3 Informationen aus dem Pfarramt und der Kirchen-
pflege

N

Reformierte Kirchenpflege und Pfarramt Déttlikon

Rom. - kath. Pfarrei St. Pirminius Pfungen

Gottesdienste / Veranstaltungen

Die Werktags-Gottesdienste finden wie folgt statt:

Dienstag und Freitag: 08.30 Uhr Heilige Messe

Mittwoch: 18.30 Uhr Eucharist. Andacht
19.00 Uhr Heilige Messe

Samstag, 13. November

09.00 Uhr Workshop «weihnachtliche Kartenwerkstatt»,
Pfarrhaus Pfungen

18.00 Uhr HI. Messe, Pfarreizentrum Chami, Breitestrasse 10,
Neftenbach

18.00 Uhr HI. Messe durch die MCLI in Pfungen

Konfunterricht
Samstag, 20. November, neu: vormittags
Ausflug nach Zurich ins Bestattungsamt

Sonntag, 21. November, 09.00 — 11.00 Uhr
Mitwirkung im Gottesdienst am Ewigkeitssonntag Kirchen Pfun-
gen und Dattlikon

Sonntag, 14. November
10.00 Uhr HI. Messe
11.00 Uhr Kirchgemeindeversammlung

Donnerstag, 18. November
19.30 Uhr TOT - 6kum. Erwachsenenbildungsreihe,
Thema: Tod und die Musik, ref. Kirche Pfungen
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KIRCHEN

Samstag, 20. November

Ram -kath. Plarrel St Pirminiua

09.00 Uhr Adventskranzbinden, Pfarrhaus Pfungen el A
18.00 Uhr HI. Messe, ref. Kirche Henggart T R =LA =
Sonntag, 21. November «CHRANZEN»

10.00 Uhr HI. Messe
12.30 Uhr Igbo-African Mass

Dienstag, 23. November
14.00 Uhr Offener Treff — kumenisch

Samstag, 27. November

18.00 Uhr HI. Messe, Pfarreizentrum Chami,
Breitestrasse 10, Neftenbach

18.00 Uhr HI. Messe durch MCLI, Pfungen

Sonntag, 28. November
10.00 Uhr HI. Messe — Freiwilligensonntag

Mittwoch, 1. Dezember
18.00 Uhr Rorate-Gottesdienst fUr Primarschiler

Samstag, 4. Dezember
18.00 Uhr HI. Messe, Pfarreizentrum Chami,
Breitestrasse 10, Neftenbach

Sonntag, 5. Dezember

10.00 Uhr HI. Messe mit Chinderchile

11.00 Uhr Kirchenkaffee, Begegnungsplatz Pfungen
12.30 Uhr Igbo-African Mass

Mittwoch, 8. Dezember

06.00 Uhr Rorate-Gottesdienst flr Oberstufenschiler und

Firmlinge

Samstag, 11. Dezember

18.00 Uhr HI. Messe, Pfarreizentrum Chami,
Breitestrasse 10, Neftenbach

18.00 Uhr HI. Messe durch MCLI, Pfungen

Montag, 13. Dezember
18.00 Uhr Adventsfenster im Pfarreizentrum Chami,
Breitestrasse 10, Neftenbach

Dienstag, 14. Dezember
14.00 Uhr Offener Treff — Skumenisch

Mittwoch, 15. Dezember
17.00 Uhr Adventsfenster, Pfarrhaus Pfungen

Freitag, 17. Dezember

06.00 Uhr Okum. Rorate-Gottesdienst, ref. Kirche Neftenbach

Samstag, 18. Dezember
18.00 Uhr HI. Messe, ref. Kirche Henggart

Sonntag, 19. Dezember
10.00 Uhr HI. Messe
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Auch in diesem Jahr wird
fleissig gebastelt.
Durch  kreative Hande
entstehen einzigartige
Adventskranze und Weih-
nachtsschmuck.

Ab dem 20. November
stehen diese Unikate -
nach der Segnung durch
Pfarrer Benignus - zum
Verkauf bereit.

Der Erlds wird gespendet.

«mehr Prasenz»

CHINDERCHILE - 5. Dezember

Sehr gerne mdchten wir wieder monat-
liche  Chinderchile-Treffen  anbieten.
Dazu laden wir ganz herzlich alle Kin-
der ab 3 bis 7 Jahren ein, zusammen
mit dem Chinderchile-Team, Worte aus
der Bibel zu héren, zu spielen, zu singen
und so auf besondere Weise mit Gott in
Kontakt zu kommen. Wir treffen uns um 10.00 Uhr in der Kirche,
gehen dann nach Beginn des Gottesdienstes ins Pfarrhaus und
feiern unseren Chinderchile-Gottesdienst.

Chinderchile-Team

OFFENER TREFF - OKUMENISCH; 23.11. und 14.12.

Das Team freut sich sehr, Sie am Dienstag,
23. November um 14.00 Uhr ins kath.
Pfarrhaus zum Offenen Treff einzuladen.

" An diesem Dienstag kénnen Sie ihr Advents-
gesteck nach eigenen |deen selber kreieren.
Eine Auswahl an Adventsdekorationen und Kerzen stehen zur
Verflgung. Ebenso kann eigenes Material gerne mitgebracht
werden. Auch mit einem selbstgebackenen Kuchen und Kaffee
und/oder Tee verwdhnen wir unsere Gaste gerne wieder!

Und am 14. Dezember um 14.00 Uhr stimmen wir uns mit der
Weihnachtsfeier in die Advents-Zeit ein. Dazu sind Sie herzlich
ins Pfarrhaus eingeladen!

Wenn Sie eine Mitfahrgelegenheit suchen, melden Sie sich bitte
bei uns.

Marisa Bieri und Gianna De Salvador



Reformierte Kirche Pfungen
Dattlikon und Neftenbach
Rom. -kath. Pfarrei St. Pirminius Pfungen

OKUM. ERWACHSENENBILDUNGS-REIHE - TOT

18. November 2021, ref. Kirche Pfungen
19.30 - 21.00 Uhr — Tod und die Musik

¥
reformierta =) reformierte

SEMbw BT

reformierte

kirche plusigen s emmae. meges 524 kirchie neftensach kirche détlivon

Regionale und Skumenische
Erwachsenenbildungsreihe
Dronnerstag, 18, November, 19340 - 2000 Uhr

ref. Kirche Ffungen
Tod und dic Musik

Wic wird der Tod musikalisch vesarbeieet?
Was ist cin Requicm?
Bann Musik beim Ahschicdichmen Teest sein kann?
Lind wenn ja. wic?
Diazu freuen wir uns dber Impuls und gemeinsames Singen von und mit
Praf. D, Andreas Marti,

Chrganist, Musikwisserschaiiler urd rell Theoloze aus Hern

Amsch liessend gibd s Fedt fir Awstinseh und Apérn,

Wie wird der Tod musikalisch verarbeitet?

Was ist ein Requiem?

Kann Musik beim Abschiednehmen Trost sein? Und wenn
ja, wie?

Dazu freuen wir uns Uber Impuls und gemeinsames Singen von
und mit Prof. Dr. Andreas Marti, Organist, Musikwissenschaftler
und ref. Theologe aus Bern.

Anschliessend gibt es Zeit fir Austausch und Apéro.

Die Wiirde bleibt -

Ein Ausflug zum Bestattungsamt Ziirich

Im Rahmen der &6kumenischen Erwachsenenbildungsreine
«TOT» sind wir am 2. Oktober nach Zrich gereist.

In der Fahrbereitschaft des Bestattungsamtes am Friedhof Sihl-
feld wurden wir von Abteilungsleiter Oliver Riesch empfangen.
Nach einem eindricklichen Vortrag Uber die Arbeit des Be-
stattungsamtes und der Fahrbereitschaft, erlebten wir eine Fih-
rung durch die Arbeitsrdume: Das Sarglager und den Fuhrpark.

Bei einem anschliessenden Kaffee wurde das Erlebte mit-
einander geteilt. Die Teilnehmenden waren sehr begeistert.
Es ist doch ein beruhigendes Geflhl zu wissen, dass auch Uber

KIRCHEN

den Tod hinaus die Wirde des Menschen bestehen bleibt und
mit welcher Sorgfalt und Geflhl die Mitarbeitenden des Be-
stattungsamtes dabei vorgehen. In unserem Kanton haben wir
ein Anrecht auf eine wurdevolle Bestattung.

Mir personlich tut es gut, das zu wissen.

Der Besuch unserer Gemeinden in der Fahrbereitschaft des Be-
stattungsamtes ist allerdings nicht neu: Schon seit Jahren fahren
wir mit den Konf-Klassen ins Sihlfeld.

Es ist uns wichtig, den Jugendlichen praktisches Wissen zu ver-
mitteln. Denn «leider» ist das ziemlich sicher: Irgendwann mus-
sen wir alle uns mit dem Thema «Bestattung» auseinander-
setzen.

Dank geht an die Kirchenpflege Déttlikon fir die Organisation

dieses Anlasses und an Simone Keller, die das schon friihzeitig
eingefadelt hatte.

Pfr. Johannes Keller

Foto: Walter von Arburg

b S " j
= e

Wérkshop"weihnachtl icheKartenwerkstatt®

Werden Sie kreativ und basteln Sie einzigartige Weihnacw’aner\. R e

.
Datum: Samstag, 13. November 2021
Zeit: 9.00 - 12.00 Uhr
Wo: Pfarrhaus der Rom.-Kath. Kirchgemeinde

Dorfstrasse 4, 8422 Pfungen
Kosten: CHF 10.- / Person
Material & Werkzeug: wird zur Verfligung gestellt

Anmeldung: ist erforderlich unter markt@pirminius.ch /

beschrankte Teilnehmerzahl

Die Gruppe "mehr Prisenz" fréut sich auf einen kreat
Workshop. Aufgrund der aktuellen Lage bitten wir alle T@
ein giltiges Covid-Zertifikat vorzuzeigen.
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VERANSTALTUNGEN

Veranstaltungskalender Pfungen

Datum Zeit

17. November morgens ab 07.00 Uhr

22. November ganztagig

25. November ab 19.00 Uhr

27. November

28. November

01. Dezember morgens ab 07.00 Uhr
14.00 - 16.30 Uhr

04. Dezember 14.00 — 20.00 Uhr

08. Dezember ab 11.30 Uhr

11. Dezember

12. Dezember ab 17.00 Uhr

Veranstaltungskalender Dattlikon

Bitte erkundigen Sie sich Uber die Durchftihrung beim Veranstalter!

Anlass Veranstalter Ort
Gringutabfuhr K. Mller AG, Wallisellen Gemeindegebiet
Hackseltour Werkbetrieb Pfungen Gemeindegebiet
Gemeindeversammlung Gemeinde / Ref. Kirchgem. MZH Seebel
Piano Tango Ortschafft Kultur Ortschafft Kultur
Abstimmungssonntag Gemeinde Gemeindehaus
Grungutabfuhr K. Mller AG, Wallisellen Gemeindegebiet
Adventsanlass Pro Senectute Ref. Kirche
Adventsmarkt Verein Mart-Traff Dorfstrasse 22
Mittagstisch Pro Senectute Dorfstrasse 22
Tango Tronics Ortschafft Kultur Ortschafft Kultur
Adventskonzert Musikverein Kath. Kirche

Bitte erkundigen Sie sich Uber die Durchftihrung beim Veranstalter!

Datum Zeit Anlass Veranstalter Ort

13. November 08.00 - 17.00 Uhr Grob- und Kleinmetalle Gemeinde Déttlikon Werkgebaude
10.00 - 11.00 Uhr offener Samstag Bibliothek Dattlikon Schulhaus

17. November morgens ab 07.00 Uhr Grlngutabfuhr K. Muller AG, Wallisellen Gemeindegebiet

19. November morgens ab 07.00 Uhr Kartonsammlung K. Muller AG, Wallisellen Gemeindegebiet

27. November 10.00 - 11.00 Uhr offener Samstag Bibliothek Dattlikon Schulhaus

Absenden Schitzenverein Schitzenhaus

28. November Abstimmungssonntag Gemeinde Dattlikon Gemeindehaus

30. November 17.00 - 18.00 Uhr Sprechstunde Gemeindpréasident Gemeinde Déttlikon Kirchgasse 1

01. Dezember morgens ab 07.00 Uhr Grungutabfuhr K. Mller AG, Wallisellen Gemeindegebiet

02. Dezember ab 20.00 Uhr Gemeindeversammiung Gemeinderat / Ref. Kirchgem.  Schulhaus Mettlen

09. Dezember Adventsnachmittag Pro Senectute Rest. Traube

11. Dezember 10.00 - 11.00 Uhr offener Samstag Bibliothek Déttlikon Schulhaus

17. Dezember morgens ab 07.00 Uhr Kartonsammlung K. Muller AG, Wallisellen Gemeindegebiet

veranstaltunQSkalender Pfungen / Déttlikon Bitte erkundigen Sie sich Uber die Durchftihrung beim Veranstalter!

Datum Zeit Anlass Veranstalter Ort

25. November 14.00 — 16.00 Uhr Mtter-/Vaterberatung kjz Winterthur Hinterdorfstrasse 8

05. Dezember 17.00 —20.00 Uhr Adventsfenster Ortsmuseum Ortsmuseum

09. Dezember 14.00 - 16.00 Uhr Mitter-/Vaterberatung kjz Winterthur Hinterdorfstrasse 8

Miitter- und Vaterberatung nur auf Voranmeldung Uber die Mutter- und Véaterberaterinnen sowie Uber die Zentrale des
kjz Winterthur (052 266 90 90). Neu: Beratungstelefon 052 266 90 00 (Montag, Mittwoch bis Freitag 08.30 Uhr — 11.30 Uhr und

Dienstagnachmittag 13.30 - 16.00 Uhr).

Notfallnummern

112 - Internationale Notrufnummer
117 — Polizei

118 - Feuerwehr

140 - Strassen-Pannenhilfe

143 - Tel-Seelsorge, Dargebotene Hand
144 - Sanitat, Ambulanz

145 - Giftinfos, Notfalloeratung
147 - Kinder-/Jugendnotruf

163 — Strassenzustand

1414 - Rega, Rettungsflugwacht
044 261 88 66 — Elternnotruf

044 211 22 22 — Tierrettungsdienst

26

Arztetelefon

Hausarzt- und Notfallpraxis der Region Winterthur
07:00 — 22:00 Uhr / 365 Tage

052 317 57 57

Notfalldienste der Arzte, Zahnirzte und Apotheker
24 Std. / 365 Tage
Das Arztetelefon ist immer fiir Sie dal

Gratisnummer 0800 33 66 55
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ORATOR

Destillerie fiir edle Spirituos
& feine Anldsse
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Geniessen und erleben Sie:
- Destillerieflihrung
- Schniiffelbar & Verkostung
- Glaskunst live by Z/i: #:s

Fine design for a modern world.

- Galeriebesuch bei Rinaldo /Skulpturen

- Pramierte Destillate vor Ort erwerben

052 301 05 68 www.orator.ch
taglich Mo-Fr 10.00-18.00 & nach Vereinbarung

- Weihnachtsgeschenke

8422 Pfungen, Dattlikonerstrasse 5 (Eskimo)

Natur pur - Handwerk - Zeit. Sonst nichts!

N
By}
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Winter-Check
fur nur CHF 49.-

Service
Bereit fiir den Winter?

Fiir Sie als Profi ist es wichtig, dass Ihr Geschaft reibungslos lduft. Deshalb
brauchen Sie ein Nutzfahrzeug, das arbeitet und arbeitet und arbeitet.

Mit dem Winter-Check fur nur 49 Franken machen wir Ihr Fahrzeug fit fir
die kalte Jahreszeit. VW Nutzfahrzeuge - Die beste Investition

Der Winter-Check beinhaltet folgende Kontrollen:

- Innenraum (u.a. Kontroll-Leuchten, Heizung, Geblase, Klimaanlage)
- Motorraum (u.a. Batterie, Motordlstand, Scheibenwischerblatter)

- Fahrzeug-Unterseite (u.a. Auspuff, Bremsen, Fahrwerk)

- Bereifung (u.a. Profiltiefe, Luftdruck)

- Karosserie (u.a. Steinschlag, Windschutzscheibe)

Vereinbaren Sie jetzt einen Termin.

Nutzfahrzeuge

Auto Dlinki AG
Weiachstrasse 2, 8413 Neftenbach
Tel.052 304 02 02, www.auto-duenki.ch

autojdunki ag

PP
PostCHAG | 8425 pfungen
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